

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Péc utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1973. február 14.

bb 1. kétezerháromszáz új lakás épül az idén a xv. kerület új városrészében - pataki béla tanácselnök nyilatkozata

1 - don/ zs bzs -cz

1973. február 14.

sokáig a „mostohagyerekek” közé tartozott a budapesti kerületek népes családjában rákospalota. az utóbbi esztendőben azonban a városrész megkezdte a fölzárkózást, s ma már a főváros leggyorsabban fejlődő kerületeinek egyike. a tervek azt mutatják, hogy a fejlődésben 1973 sem hoz megtorpanást - nyilatkozta pataki béla, a xv. kerületi tanács elnöke az mti munkatársának.

- új városrészünkben 1973-ban csaknem 2.300 modern, korszerűen felszerelt otthon adunk át. itt eddig mintegy 7000 otthon készült el, s 1975 végéig még további, körülbelül 3500 lakás épül. a nagyszabású építkezéssel egyidejűleg a frankovics mihály ut északkeleti irányába eső területen szanáljuk a bojtásra érett házakat. itt csaknem 2300 új otthon hozunk tető alá. a lakásépítések útjára - hasonlóan a kapcsolódó beruházásokéhoz - nem panaszkodhatunk; a kivitelező 43-as állami építőipari vállalat tartja a tempót. két általános iskolát már átadtak, s a napokban avatjuk fel az apróságok újabb otthonát, egy 200 személyes óvodát és 150 személyes bölcsődét. az építők azt ígérik - s nincs okunk kétkedni szavukban -, hogy a lakótelephez „járó” harmadik 24 plusz 6 tantermes iskolát tanévkezdésre megépítik. az idén nyitjuk meg a páskomliget ut körzetében lévő két új abc-áruházat, s várhatóan elkészül a páskomliget ut és a hevesi gyula utca sarkán épülő új piac is. az egészségügyi intézmények közül megnyílik az új orvosi rendelő és gyógyszertár.

/folyt. köv./

10. /kétezerháromszáz uj ... 1. folyt./bzs

a helybeliek vissza-visszatérő panaszja, hogy rossz a közlekedés. különösen a rákospalotai uj városrészben. sokan nem is szívesen költöznek erre a környékre emiatt. az uj városrészben jelenleg 30 ezren laknak, számuk 1975 végére eléri az 50 ezret. lépést tud-e tartani ezzel a növekedéssel a tömegközlekedés?

- még nem épült ki teljesen a városrész uthálózata, ezért az utazási igényeknek megfelelő közlekedést nem lehetett kialakítani - mondja pataki béla. a végleges uthálózat kiépítéséig az adottságokhoz és a körülményekhez képest átmeneti intézkedésekkel próbáljuk jobbat tenni a helyi közlekedést. elsősorban arra törekszünk, hogy a terület lakossága rákospalota bármely részéből átszállás nélkül, közvetlenül bejuthasson a közigazgatási központba, ahol a legfontosabb intézményeket, intézeteket és egységeket megtalálja. a másik hasonlóan fontos szempont, hogy a munkába járó lakosság munkahelyét viszonylag gyorsan közelítse meg.

- ebben a vonatkozásban 1973 jelentős változást hoz. az árpád uti és a csömöri uti felüljáró forgalombaadását követően ugyanis több autóbusz útvonala módosul, és több uj járatot kap a helyi lakosság. a 96-os busz például a kelet-nyugati főútvonalon át éri el a felszabadulás útját, ahonnan közvetlenül megy át újpestre. a 73-as autóbusz a hevesi gyula utcában, gyűjti össze, a nagy forgalmu baross tér irányába utazókat. uj buszjárat lesz a 32/y, amely végig a kerületen halad át - az örs vezér tere érintve - a kőbányai zalka máte térig. az uj lakótelepet bekapcsolják a villamoshálózatba is. a 69-es villamosok a zsókavár utcától mennek majd a páskomliget uton és a bánykut utcán végig, a milleniumi földalatti uj végállomásáig, a mexikói utig.

- mindezen túl: kerületünkben régi gondok is megoldásra várnak. s hogy a tanács nem feledkezik meg az „öslakosságról”, azt bizonyítja a régi település állandóan változó arculata. a fejlesztési tervekben ugyanis egyformán helyet kapnak az uj, és a régi negyedek gyarapítását célzó indítványok, javaslatok. a lenin uti telep lakói például abc-áruházat kaptak, s most épül a máv-telepi rekonstrukció keretében az uj óvoda és bölcsőde. ugyancsak a régi rákospalotán, a nagyüzemek környékén három, egyenként 100 személyes óvoda épül. /gordon judit - mti/

- 2 -

bb 2. diárorsorozat a délibábról - fotógyűjtemény a hortobágy természeti kincseiről

vid/ká bzs hgy

1973. február 14.

páratlan gyűjteményt mondhat magáénak szabó lászló a szolnok megyei nagyiván község természetvédelmi felügyelője, aki az elmúlt években több mint tízezer színes diát készített a hortobágy természeti, tájképi ritkaságairól. a nemrégiben nemzeti parkká nyilvánított ötvenkét ezer hektáros területen megörököltette a feledésbe merülő pusztai életforma, a ridegpásztorokdás jellegzetes szereplőit, állatait, tárgyait. lefényképezett sok azóta lebontott, elpusztult hortobágyi épületet, nevezetesen csárdát, híres kétgézü kutat. szabó lászló gyűjteményének legértékesebb darabjai a nemzeti parkhoz tartozó borzas-pusztán és a nagyiván közelében húzódó mocsárvilágban készült állat- és növényfotók. számos olyan, európaszerte védett, vízi- és ragadozó madárról készített felvételt, amelyek egyébként csak nagyon nehezen fényképezhetők. érdekes sorozatot készített többek között a hortobágy egyedülálló természeti tüneményéről, a délibábról is. szabó lászló a diakockák mellett évek óta gyűjti a környék néprajzi emlékeit, tárgyait is, a hortobágyi parasztok, pásztorok használati eszközeiből, népművészeti alkotásaiból összegyűjtött anyag a nagyiván községbe tervezett falumúzeum alapját képezi. /mti/

bb 3. nyolcvan esztendő a telefonhírmondó

1 kf/fk 1e bzs la

1973. február 14.

a világhírű magyar feltaláló, puskás tivadar utolsó alkotása a telefonhírmondó volt, amely nyolcvan évvel ezelőtt, 1893. február 15-én szólalt meg először magyarországon. az uj találmánnyal az elképzelhető leggyorsabb hírszolgáltatás volt a cél: egyetlen mikrofonba olvasott hír a város száz meg száz helyén egyidejűleg hallható volt. a híreket távirati stílusban olvasták fel és egy órán át folyamatosan ismételték.

a telefonhírmondó központja budapesten, a magyar utca 6. számú házban működött. minthogy önálló vezetékhálózat annak idején még nem volt, adásait telefonon lehetett hallgatni, mégpedig úgy, hogy az előfizető a telefonközponttól kérte a kapcsolást. puskás tivadar - részben azért, hogy függetlenítse hírmondóját az állami vonalaktól, részben pedig a közvetítések technikai tökéletesítése érdekében - önálló vezetékhálózat építéséhez látott. sikerét azonban már alig érte meg, egy hónappal a hírmondó-szolgálat üzembehelyezése után halálát közölték a néhány száz előfizetővel. művét a popper istván alapította telefonhírmondó részvénytársaság folytatta.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /nyolcvan ... 1. folyt./bzs

a rádiózás előhírnöke az akkori viszonyokat tekintve gyors ütemben fejlődött. az indulás évében 70 kilométer hosszúságú önálló vezetéke és 500 előfizetője, 1900-ban már mintegy 700 kilométeres hálózata és 6437 előfizetője volt. kezdetben - akár csak három évtizeddel később a rádió - csupán hírek közvetítésére szorítkozott a telefonhírmondó, amit ezért sokáig „beszélő ujság”-nak is neveztek. a fejlődés újabb állomása: 1896-ban már több mikrofon alkalmazásával zenei átvitelre is alkalmassá tették a szolgálatot, amely az operaház előadásait is közvetítette. egy évvel később közvetlen összeköttetést létesítettek a meteorológiai intézettel, ahonnan automatikusan szabályozott óra segítségével pontos déli jelet is adtak.

ötven évvel ezelőtt a telefonhírmondót a magyar távirati iroda vette át, s az akkor üzembehelyezett csepel-szigeti rádióadóval telefonon és rádió párhuzamosan adták a műsort. később hangszórós hírmondóhálózat alakult ki. az utolsó telefonhírmondó hangszórót 1943-ban szerelték le.

a telefonhírmondó a háború után ismét feléledt, a vezetékes rádiószolgálatban folytatódott. az első vezetékes rádióközvetítés 1949. decemberében hangzott el budapesten, a váci utcai gócközpontból 183 előfizető részére; 1953. augusztusában már 200 ezer előfizetője volt a vezetékes rádiózásnak. a fejlődés során - az ország villamosítása, a viszonylag olcsó és nagy tömegben forgalomba került rádiókészülékek, az életszínvonal növekedése nyomán - fokozatosan felszámolták a vezetékes rádióhálózatot, amelyet ma már a hálózati és a tranzistoros, telepes rádiózás teljesen feledtet. hazánkban jelenleg mintegy 2,5 millió rádióelőfizetőt tartanak nyilván.

ennek ellenére a 80 éves telefonhírmondó némileg korszerűbb utóda, a vezetékes rádió még mindig él: a kórházakban mintegy 30 ezer fejhallgató készülék közvetíti a rádió műsorát. /mti/

--

bb 4. a longobárdok és avarok nyomában

vid/ká bzs hgy

1973. február 14.

a szekszárdi balogh ádám muzeum laboratóriumában megkezdtek a tamási longobárd és a gyönki kora avar temetőben eddig feltárt gazdag régészeti leletek konzerválását és restaurálását.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /a longobárdok ... 1. folyt./bzs

tolna megye valóságos kincsesbányája a népvándorlásköri leleteknek. a legtöbb gázlót erre felé találták a dunán átke-
lő hadak, s a földrajzi, éghajlati és más adottságok kedveztek a hosszabb letelepedésre. ezt a feltevést alátámasztják az 1968-tól megindult rendszeres régészeti kutatások. dr. bóna istván budapesti egyetemi professzor tamási határában 45 longobárd sírt, dr. rosner gyula szekszárdi régész gyönkön 229 avar sírt tárt fel.

a leletek tudományos feldolgozásának eredménye nemcsak a megye népvándorlásköri fontos dokumentumaira vet fényt, de a kárpát-medence vi.-vii. századi történetére vonatkozó, eddig megfejtetlen, kérdésekre is választ adhat. /mti/

--

bb 5. feladatok a kollégiumi önkormányzat megszilárdításában - a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása

i pr/gg hi bzs la

1973. február 14.

az elmúlt néhány esztendőben lényegesen bővültek a kollégiumi nevelőmunka lehetőségei és feltételei, s a két esztendővel ezelőtt kidolgozott intézményi, kollégiumi szervezeti és működési szabályzatok ugyancsak előrelépést jelentettek - a kollégiumi nevelőmunkában mégsem következett be országos méretű fel-
lendülés - állapította meg a kisz központi bizottságának intéző bizottsága.

az állami pedagógiai vezetés és az ifjúsági önkormányzat egységének jogi feltételeit biztosító szervezeti és működési szabályzatok megvalósításánál egy sor nehézség merült fel. az intézményi, illetve kollégiumi kisz vezetők erőfeszítéseit néhány helyen nem kísérte az illetékes állami vezetők egyértelmű támogatása, a kollégiumok állami és ifjúsági vezetése között sokszor még ma is formális az együttműködés. nincs még megnyugtatóan rendezve a több felsőoktatási intézmény által közösen használt kollégiumok irányítása, többnyire nem biztosítottak a kollégiumi önkormányzatok működéséhez szükséges anyagi feltételek, s a kollégiumi élet irányításában segédkező operatív bizottságoknak sincs mindenhol megfelelő jogkörük a kollégium belső ügyeinek intézésében.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 5. /feladatok ... 1. folyt./bzs

a kollégiumok belső demokráciájának fejlesztésére a kiszervezetek nem fordítottak kellő figyelmet, s bár a kollégiumi nevelőmunka pedagógiai segítségének színvonala sokat fejlődött, eszközeit és módszereit összhangba kell hozni a demokratikus mozgalmi munka gyakorlatával. a kiszervező bizottsága valamennyi pedagógiai vezetővel szemben alapkövetelménynek tartja, hogy elnyerjék a hallgatók bizalmát, s feladataikat azok aktív, öntevékeny közreműködésével oldják meg. a kollégisták társadalmi-közéleti tevékenysége ott eredményes, ahol a kollégium önkormányzata rendszeresen vállal különböző feladatokat, s a kollégisták minél szélesebb körének biztosít hasznos, vonzó, a társadalmi igényeknek megfelelő, leendő szakmájukhoz kapcsolódó munkát.

az egyetemi-főiskolai kiszervezetek kollégiumi nevelő munkájának feladatává tette az intéző bizottság, hogy egyebek között - segítsék elő a kollégiumi önkormányzat megszilárdítását, a diák- és az állami vezetők hatékony együttműködését. a kollégiumi nevelőmunka a kiterjesztett önkormányzat hatékony működése esetén sem nélkülözheti a pedagógiai irányítást -, ennek eszközeit, módszereit azonban a helyi sajátosságok figyelembe vételével kell állandóan fejleszteni. egyszerű megosztást kell kialakítani az egyetemi, főiskolai, illetve a kollégiumi kiszervezők között, a kollégiumnak a társadalmi-közéleti tevékenység előiskoláivá kell válnia. a kiszervező bizottságok adjanak olyan feladatokat a kollégiumoknak, amelyek kapcsolódnak a kiszervező mozgalmához a „diákok a negyedik öt éves tervért”, akcióhoz és az „egyetemisták a városért”, mozgalmakhoz. fordítsanak különös figyelmet az oktatási-nevelési feltételek javítása felett vállalt kiszervező megvalósítására, kérjenek részt a kollégium-építési programból, az „egyetemisták a szakmunkásképzésért”, akcióból, segítsék a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását. /mti/

bb 6. három és fél millió utast szállítottak a pest megyei révészek

vidgő ká bzs hgy

1973. február 14.

szeptől adonyig 23 dunai átkelőhely gazdája a pest megyei kishajózási vállalat. szállítóeszközök között található a 60 tonna teherbírású önjáró kompóriás, a tóldi miklós is, amely vácnál teljesít szolgálatot. az utasokat 40 személyhajó szállítja, de két-három kisforgalmu átkelőhelyen még évezőlapáttal hajtják a ladikot a révészek. a vállalat tavaly 3,5 millió utast és 50.000 járművet szállított át a dunán. a legforgalmasabb révek a duna-kanyarbeliek, közülük is a váci, ahol 1,5 millió ember utazott a tulsó partra. a vállalat már készül az idei, várhatóan nagyobb forgalomra: ápolják, csinosítják a hajóparkot, horányi javítóüzemükben pedig újabb átkelőhajó készül. terveikben több révátelőhely korszerűsítése is szerepel. /mti/

- 6 -

bb 7. diákfoglalkoztató a csiliben - munkásgyerekeknek

i zsu/gk/ny szó la

1973. február 14.

három éve működik a pestszécsi vasas művelődési központ diákfoglalkoztatója. feladata a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek segítése, ismereteik bővítése, hátrányaik megszüntetése, személyiségük formálása.

a csili mindig a tanulók igényeinek megfelelően, a számkokra legfőbb nehézséget jelentő tárgyakból tart külön foglalkozásokat. közöttük szerepel például a matematika, az orosz nyelv, a fizika, a műszaki ismeretek. a foglalkozásokon a kerület mindenfajta középiskolájából részt vesznek a tanulók. a változatos szakkörökben nem az iskolai tananyagot „veszik át”, a diákokkal, hanem ahhoz kapcsolódó bővebb ismereteket nyújtanak, nem is iskolaszerű órák keretében, hanem vonzóbb, kötetlenebb, vitára is lehetőséget adó formában. az órákon nem kötelező a részvétel. a szakkörök a tapasztalat szerint egyértelműen kedvezően hatnak az iskolai eredményekre. valójában azt is megtanulják, hogyan kell tanulni, okosan gazdálkodni az idővel.

kezdetben csak középiskolásokkal foglalkoztak, az elmúlt évtől - amikor a középiskolák saját intézményeikben is szerveztek hasonló szakköröket - a művelődési ház egyre több általános iskolást is bevon a programba. eddig csak hetedik-nyolcadik osztályosok, a jövő évtől már hatodik osztályosok is látogathatják ezeket a foglalkozásokat. évente 50-70 növendékkel foglalkoznak, s a vállalkozás sikerét az is mutatja, hogy a lemorzsolódás jelentéktelen.

néhány ipari szakmának megfelelő szakkört is szerveztek. az egyik közeli általános iskola vasmezmunkáló műhelye jól felszerelt, s ez ad helyet a fémmezmunkáló szakkör lelkes résztvevőinek. közülük néhányan máris a vasas szakmát választották hivatásul.

a csili minden évben rendszeresen tart a tanulók és szüleik számára pályaválasztási tanácsadó előadásokat, ahová nemcsak az általános és középiskolák végzőseit, hanem az egy évvel fiatalabb tanulókat is meghívják. emellett szakmai kiállítások és gyárlátogatások segítségével is igyekeznek fölkelteni a fiatalok érdeklődését az egyes szakmák iránt. /mti/

- 7 -

bb 8. rekonstrukciós javaslat - évi félmillió kerékpár gyártására csepelen

1 kg/gg/ny 1e La

1973. február 14.

minden ezer lakos között 30 kerékpártulajdonos van hazánkban, tizzezzel több mint egy évtizede, s jelenleg Európában a ,, kerékpáros országok,, közé tartozunk. nemcsak nálunk, de az egész világon fokozatosan növekszik a bicikli iránti kereslet - ezt a csepel kerékpár és varrógépgyárba külföldről rendszeresen érkező vásárlási ajánlatok is igazolják. ezért főként a hazai, de a külföldi igények kielégítésére is a gyár most teljes rekonstrukcióra készül.

a tervek szerint a gyár a korszerűsítés során egyebek között modernebb vázgyártó berendezést, galvanizáló- és szerelősort állít majd a termelés szolgálatába, s a rekonstrukció befejezése után a mostani évi 240.000 helyett félmillió kerékpárt ad majd át a megrendelőknek. ebből körülbelül százezer nem összeszerelve, hanem alkatrészenként jut a vásárlókhhoz.

a gazdaságosabb kerékpárgyártás érdekében a gyár vezetői keresik a kgst országokkal való együttműködés lehetőségét. eddig ugyanis jórészt ,, saját,, alkatrészekből szerelték össze a csepel gépeket, pedig ha a kgst- országok szakosítják az alkatrész gyártást, olcsóbbá lehetne tenni a termelést. jelenleg Lengyel, ndk és csöhszlovák partnerekkel tárgyalnak egyebek között a hátsóagy,- a pedál-, a villamossági felszerelés - és a nyereggyártás szakosítására.

a csepel kerékpárgyár a konstrukciók kialakításánál figyelembe veszi az eltérő hazai és külföldi igényeket. a tapasztalat szerint ugyanis, míg más országokban általában a sportosabb, különleges formájú, kiskerekű kerékpárokat kedvelik, addig nálunk a hagyományos formájú, nagyobb kerekű, strapabíróbb biciklit keresik az üzletekben. ezért a gyár kollekciójában az ökörszarvhoz hasonló vonalvezetésű kormányval felszerelt, expoitra készült cowboy gép mellett a hagyományos tura, toldi és tihany kerékpárok szerepelnek. a csilla néven guruló, kis kerék-átmérőjű, összecusukható kemping biciklit már nálunk is egyre többen keresik, ezért idén ebből többet gyártanak.

a csepel kerékpár iránt fokozódó külföldi érdeklődés nagy részét a jó minőség eredménye. az évente több mint százezer exportált gép a szó szoros értelmében is megállja a versenyt a gazdaságilag fejlettebb országok kerékpárjaival. jelenleg hollandia, svájc, kanada és a skandináv államok utjain futnak csepel kerékpárok, de a biciklin közlekedő irániak közül is sokan a csepeli gép pedálját hajtják. /mti/

--

bb 9. sárga fagyöngy lepte el a mátra déli oldalának tölgyeseit

kvid/ká/ny hgy

1973. február 14.

a mátra déli oldalán, a mátrafüred és mátraháza közötti tölgyerdőt sűrűn elborította a fagyöngy. a fák ágain bokrosan megtelepedett parazita növény magját általában az erdei rókák terjesztik.

ennek a jellegzetes erdei parazitának több fajtája ismert. a mátra déli részét ezuttal a sárga fagyöngy lepte el, amelyet népiesen ,, fakín,, néven ismernek. ez az élősdű erőteljes, fiatal fákön nem fordul elő, viszont az elöregedett ágakon elterjedését nemigen lehet megakadályozni. a fagyöngy megtelepedése tehát az erdőterület felújítását sürgeti. /mti/

--

bb 10. új filmsorozatok a tv idei műsorán -

1 mm/pá/ny hi La

1973. február 14.

az idei évben is számos érdekes, fordulatos folytatásos filmet láthatnak a képernyő hívei. különösen sok érdeklődőt vonz majd a lenin-díjjal kitüntetett nagyszabású felszabadtás című szovjet produkció, amely a második világháború történetét eleveníti fel. az ötrészes alkotást nemrég a hazai mozik is nagy sikerrel vetítették. ugyancsak a szovjet stúdiókban készült a délben eltűnik az árnyék című hétrészes alkotás, amely a polgárháború éveibe kalauzolja a nézőt. újdonság az ,, orosz klasszikus irodalom filmen,, című sorozat is, amelyben olyan világhírű regények filmadaptációit vetítik, mint a félkegyelmű, az anna karenina, a kutyás hölgy, az élő holttest és mások. több alkotással idézik a mai szovjet színművészet kiemelkedő egyéniségének, kozincevnek munkásságát. a híres rendező filmjei közül a feketé napot, a hamlet-et, a lear királyt láthatjuk többek között.

,, országutak,, címmel kerül bemutatásra az ndk-ban készült ötrészes produkció, amely a második világháborútól napjainkig követi nyomon a baráti szocialista ország parasztságának életét. ugyancsak ndk produkció az ,, akik nem tették le a fegyvert,, című többrészes film is. ,, nagy csaták,, címmel készített sorozatot a francia pathé cég a második világháború fontosabb eseményeiről, eredeti dokumentumok, híradófelvételek, szemtanúk vallomása alapján. ugyancsak a franciáktól vásároltuk meg a thibault család epizódjait is. roger martin du gard Rönyvének megfilmesített változatát az elképzelések szerint az év végén kezdik el sugározni.

/folyt köv/

-9-

bb 10. / új filmsorozatok....folyt/ny

az 50-es évek filmvilágának híres francia „új hullámát”, néhány kiváló alkotás képviseli a következő hónapokban. közöttük találjuk a bársonyos bőrt, a kifulladásig-ot, a kleo 5-től 7-ig-et, a jules és jimet, a négyszáz csapást. az amerikai stúdiókban forgatták faulkner elbeszélései nyomán a hosszú, forró nyár című 13 részes sorozatot.

a szórakoztató alkotások között szerepel a nagy aranyrablás című sorozat, valamint a 13 részes francia-angol koprodukció, az arsène lupin. várhatóan az idén kerül képernyőre a nagy szökések című filmsorozat is, amely több ország összefogásával készült.

kicsinyeknek és nagyoknak bizonyára örömet okoz majd a süsü keselyű című 13 részes, amerikai rajzfilm-sorozat. joseph barbara és william hanna új filmje egy postagalamb elrablásáról és az e körüli bonyodalmakról szól. ugyancsak több folytatásból álló rajzfilm a flugos futam is.

több ismeretterjesztő sorozat egészíti ki a tv 1973-as műsorát. az „állatokról bizalmasan”, a bbc kitűnő sorozata, az állatvilágból meríti témáját. szórakoztató formában, sokszor humorosan mutatja be különféle állatok - a seregély, a bubosvöcsök, a vörösbegy, a jégmadár, az albatrosz, a káposztalepke, a számi harcoshal - életmódját. japánról, 16, egyenként 15 perces részből álló filmet láthatunk.

a következő hónapokban több népszerű opera és balett filmváltozatát is vetíti a tv. láthatjuk többek között a parasztbecsület, a varázsfuvola, a bajazzok, a turandot, a coppelia adaptációit./mt1/

-. -

bb 11. gemenci-sárközi turák

vid/ká/ny hgy

1973. február 14.

tavaly minden eddiginél többen, kereken 18 ezren vettek részt a tolna megyei idegenforgalmi hivatal kalauzolásával lebonyolított gemenci erdei turákon. a duna ártéri vadont 12 ezren erdei kisvonaton, 6 ezren pedig kishajón utazták be. a társas kirándulóknak bemutatták szekszárd nevezetességeit, valamint a decsen lévő sárközi népművészeti házat és a gemenci vadrezervátum keselyűsi vadászati kiállítását is.

/folyt köv/

-10-

bb 11. / gemenci...folyt/ny

az idei kirándulásokra már megkezdődtek az előjegyzések. csoportosan eddig körülbelül ezerháromszázan jelentkeztek. mivel a nagyobb csoportok általában a hét végén látogatnak gemencre, a torlódás elkerülése végett tanácsos előre helyet igényelni a szekszárdi idegenforgalmi hivatalnál. az erdei kisvonat ugyanis csak 200, a turahajó pedig 45 utast szállíthat egyszerre a vadon mélyébe és vissza.

az idei tavasszal újdonság lesz, hogy a keselyűsi szarvascsárda körül külön vadaskertben is szemlélődhetnek a látogatók, a vadrezervátum trófeaállítását pedig újabb látványokkal bővítik./mt1/

-. -

bb 12. mikor vétség és mikor büntett a máv tehervagonjából elkövetett lopás?

ki bc/gg/ny hi la

1973. február 14.

két személy a veszteglő tehervagonok szellőző nyitására be-nyulva, azok rakományát több alkalommal megdézsmálta: különböző italneműeket vitt, összesen 500 forint értékben. a kár nem térült meg. az elsőfokú bíróság a folytatólagosan elkövetett lopás vétsége miatt indult büntető eljárást megszüntette s az iratokat szabálysértési eljárás végett a kerületi tanács vb igazgatási osztályához tette át. végzését azzal indokolta, hogy a vádlottak az árukat teherkocsikból tulajdonították el, mégpedig a pályaudvarnak olyan részén, amely nem áll az utasok rendelkezésére. ezért a cselekményük nem tekinthető a lopás minősített esetének, amelyre a módosított büntető törvénykönyv egytől öt évig terjedő szabadságvesztés büntetést ír elő.

a végzés ellen emelt törvényességi órást a legfelsőbb bíróság alaposnak találta. kifejtette, hogy a személy- és a tehervagonok egyaránt a vasúti jármű fogalma alá tartoznak. büntetőjogi szempontból nem lehet alapvető különbséget tenni közöttük, hogy a lopást személykocsin, vagy tehervagonban levő áruk tekintetében követték el, illetve hogy a kocsi közvetlenül az állomás belterületén, avagy távolabb, mellékvágányon áll. az ilyen lopásnak a jellege miatt különös veszélyességgel. ugyan- is a járművön elkövetett lopás fokozottabb elszántságot teteléz fel az elkövető részéről, s a szigorubb büntetés egyaránt indokolt, akár utas- akár teherszállításra szolgáló járművön követték el a lopást. ezért a máv személyszállításra nem szolgáló tehervagonján elkövetett ilyen cselekmény lopás, nem pedig szabálysértés még akkor is, ha az érték az 500 forintot nem haladja meg. az 500 forintot aluli ilyen cselekményt vagyon elleni vétségnek, az azon felülit pedig vagyon elleni büntetnek kell minősíteni./mt1/

-11-

bb. 13. törlesztik az adósságot: 1973-ban 9000 lakás átadását tervezi a szövetkezeti építőipar - az okisz elnökhelyettesének nyilatkozata

1/ol/pá/rj 1e la

1973. február 14.

a szövetkezeti építőipar a tervidőszak első két esztendejében 3000 lakással maradt adósa a népgazdaságnak. az okokról és a kibontakozás útjairól kelennegyri emiltől, az okisz elnökhelyettesétől kapott tájékoztatást olvashatja Laura az mti munkatársa.

- 1971-ben 7238, tavaly pedig már csak 6700 lakást adhatunk át a megrendelőknek. ezen belül ugyan 3800-ról 4700-ra emelkedett a többszintes lakóházakban épült otthonok száma, de például Szabolcs, Baranya és Csongrád megyében több mint 600 lakással maradtak el a tervezettől szövetkezeteink. a fővárosi építőipari szövetkezetek a két esztendő alatt a vállalt 2300 lakásból csak 1557-et tudtak átadni az építetőknek.

- kezdetben anyagellátási problémáink voltak - sorolta az elmaradás okait - kevés volt a téglá, a cserép, a tetőfedő anyag. kedvezőtlenül hatott az a körülmény is, hogy a lakásépítés a szövetkezetek számára kevésbé gazdaságos, mint például a szabadáras közületi építkezés. emellett kérdésessé vált a rész-számlázási rendszer fennmaradása is, ami tovább fokozta a szövetkezetek tartózkodását, hiszen nem álltak rendelkezésükre olyan bő pénzforrások, amelyek birtokában munkájuk ellenértékére várhattak volna egészen a házak átadásáig. nem elhanyagolható tényező, hogy szövetkezeteink sok szerződés végrehajtásához nem vagy csak késve tudtak hozzákezdeni, a közművesítés elmaradása miatt. a munkaerőhelyzet sem valami megnyugtató a szövetkezetekben; az utóbbi években a létszám fokozatosan csökken, s bár valamelyest mérséklődött, de napjainkig sem szűnt meg a munkaerő-vándorlás.

- a jövőre nézve valamivel biztatóbbak kilátásaink. az utóbbi időben lényegesen javult például az anyagellátás. a nagy ellátó iparvállalatok fokozták termelésüket, enyhíthettek gondjaikon az időközben létrejött különféle beszerzési társulások, mert a szövetkezetek együttesen nagyobb megrendelést képviselnek, s nagy tételben lényegesen könnyebb az építőanyagot beszerezni. a többszöri hosszabbítás után előreláthatólag most már hosszabb időn át fennmarad a rész-számlázási rendszer. várhatóan kedvezően érezteti majd hatását az az intézkedés is, amely szűkíti a szabadáras közületi építkezések körét, s mivel e tevékenység nagyobb részt ugyancsak maxit mált árkatégoriába kerül, a szövetkezetek maguk is keresik majd a megoldásokat a lakásépítkezések gazdaságosságának fokozására.

/folyt.köv./

7.55 rj

- 12 -

bb. 13. /törlesztik... 1. folyt./rj

a szövetkezetek még most is elsősorban „a foghíjak”, beépítésével foglalkoznak, de szívesebben vennék, ha külön szövetkezeti háztömbök alakulhatnának ki, s egy-egy nagyobb, összefüggő terület beépítésére kaphatnának megbízást. ezzel ugyanis munkájuk kifizetődőbb, s egyúttal termelékenyebb is lehetne. reméljük, hogy a központi bizottság novemberi határozata nyomán megvalósuló kedvezményes munkáslakás-építkezések folyamatába bekapcsolódhatnak majd szövetkezeteink is. sokat várunk a szövetség érdekkörébe tartozó lakásépítő szövetkezetek és ipari szövetkezeteink szorosabb együttműködésétől, remélhetőleg mind több ilyen lakás építésére is megbízást kapunk.

- számolnunk kell az eddigi fejlesztések hatásával is. szerte az országban tevékenykedő, mintegy 250 építőipari szövetkezetünk a közelmúlt években csaknem 400 millió forintot fordított beruházásra, gépesítésre, szétszórta telepek összevonására. az eredmény remélhetőleg rövidesen a teljesítmény növekedésében is lemérhető lesz. mindezt elsősorban azért volt szükség, mert szövetkezeteinktől mind több és több lakást várnak, még hozzá többszintes épületekben. már nem számít fő profilnak a családi ház, ezek jórészt magánérből, kisiparossal, családi vagy baráti összefogással készülnek manapság. a szövetkezeti ipart ez a körülmény is a társasház-építés felé szorítja. a többszintes házak építésére pedig elmaradott felszereléssel, régi módszerekkel nem lehet vállalkozni. a blokkos, az alaguttszalus építkezéshez és az egyéb modern technológiákhoz korszerű gépek, daruk, emelők kellene, s mindezzel együtt kell járnia a korszerű munka- és üzemszervezésnek.

- ahhoz, hogy ebben a kedvezőbbnek mutató helyzetben eddigi „adóságainkat”, is csökkenthessük, az idén 9000 lakás átadását tűztük ki célul szövetkezeteink elé. a megvalósításhoz nem kis erőfeszítésre van szükség. a korszerű termelés-szervezés, a modern technológiák alkalmazása mellett minden eddiginél nagyobb jelentőséget tulajdonítunk a szövetkezetek egymás közötti és a szövetkezeti ágazatok közötti együttműködés fokozásának - fejezte be nyilatkozatát az okisz elnökhelyettese. /mti/

--

8.05 rj

- 13 -

910

920

bb.15. Kisz fiatalok 2 000 óras társadalmi munkája a szegedi szalámigyár építkezésén

vid/ká/a/hgy

1973. február 14.

a Kisz egy évvel ezelőtt védnökséget vállalt a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat szegedi üzemének mintegy 900 forintos értékű rekonstrukciója, illetve a szegedi új szalámigyár építkezése felett. Kiemelt feladata ez a magyar husipar iv.ötéves tervének, a husiprogam megvalósításának, a beruházás elkészültével a szegedi szalámigyártás hozzávetőlegesen évi 1 000 vagonra, vagyis a korábbinak kétszeresére növekszik.

a Kisz csongrád megyei bizottsága értékelte a fiatalok eddigi munkáját és kijelölték a soron következő feladatokat. megállapították, hogy egy év alatt nyolcszáz fiatal mintegy 2 000 óra társadalmi munkával segítette a fontos beruházás megvalósítását. régi épületek bontásával, vasuti vágányok felszedésével, tereprendezéssel.

számos új üzemi épület körvonalai már kibontakoztak, s rövidesen sor kerül a sertésvágó, illetve a húszem egyes gépi berendezéseinek szerelésére. ezeknek a feladatoknak a megoldását is segítik a Kisz fiatalok. a nyár folyamán egyetemi és főiskolai építőtábor szerveznek a szegedi szalámigyár építkezésének gyorsítására./mti/

-- *♣ millió*

bb.16. vízműtársulat a galga mentén

vid/gö/ká/a/hgy

1973. február 14.

aszódon és a környező hét községben sok gondot okoz a lakosság ivóvíz ellátása. a galga mente községei közül kartalon a legrosszabb a helyzet, amelynek ötezer lakója mindössze három kishozamu kutból kapja az ivóvizet. a nemrégiben megalakult víz és csatornamű társulat tervei szerint öt év alatt megoldják aszód, bag, domony, galgahévíz, hévízgyörk, iklad, kartal és tura ellátását. több mint 160 kilométer hosszú vezeték fektetnek le, s ezzel 36 000 ember jut ivóvízhez. a munka megkezdődött. elsőnek - előreláthatólag még ebben az évben - kartal kapja meg az ivóvizet./mti/

--

7.45/a

- 14 -

pl

bb.17. tenyészbankok baranyában - országosan elterjesztik a kezdeményezést

vid/ká/-/hgy

1973. február 14.

nagymultu állattenyésztő megyénkben, baranyában, érdekes kezdeményezés született a szarvasmarhatenyésztési program megvalósítása érdekében: tenyészbankok gyanánt működő nevelőtelepeket hoztak létre. négy termelőszövetkezetben - göröcsönyben, kovácshidán, mohácson és gödrén - működik jelenleg ilyen különleges üzem. a megyei állattenyésztési felügyelőség munkatársai felkutatják és felvásárolják a háztáji gazdaságokban született borjakat, amennyiben azok megfelelnek a tenyésztési és az egészségügyi kivánalmaknak, s átadják a szövetkezeti tenyészbankoknak. ezek a közös gazdaságok az utóbbi időben nagy befogadóképességű nevelőtelepeket alakítottak ki az állam támogatásával. a telepeken harminc hónapig nevelik a fiatal állatokat, természetes körülmények között: tavasztól őszig a legelőn, amikor felnőnek és vemhes üszökké válnak, az állattenyésztési felügyelőség gondoskodik a garantáltan egészséges tenyészállatok értékesítéséről. a tehénészetüket fejlesztő mezőgazdasági üzemek tehát úgy fordulhatnak ezeknek a baranyai szövetkezetekhez, mint valamilyen bankhoz. e kezdeményezéssel hármast célul valósítanak meg: mindenekelőtt növelik a háztáji tenyésztés biztonságát, amennyiben gondoskodnak minden továbbtenyésztésre alkalmas borju felvásárlásáról, továbbá hozzájárulnak a kormány által meghirdetett szarvasmarha-program sikeréhez, hiszen kitűnő tenyészállatokkal látják el az ország gazdaságait, s végül a tenyészbankokat fenntartó termelőszövetkezetek jövedelmezően foglalkozhatnak tenyésztői munkával, hiszen egy-egy vemhes üszőért 25-26 ezer forintot kapnak. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium helyesli a baranyai kezdeményezést, s tervbe vette, hogy országosan megszervezi a tenyészbankok hálózatát./mti/

--

bb.14. göcseji népdalgyűjtemény

vid/ká/a/hgy

1973. február 14.

a zalaegerszegi városi tanács gondozásában újabb göcseji népdalgyűjtemény lát napvilágot. a népdalok gyűjtője, vajda józsef pedagógus évekig tanítóskodott a göcseji tájegység szívében, nova községben. már eddig is jelentek meg dalai nyomtatásban, most további 120 részben, vagy alig ismert dal jelenik meg gyűjtéséből. az újabb népdalcsokrot, a zalai zöldeerdőben..., címmel adják ki./mti/

--

8.05/a

- 15 -

qzo

bb 18. keserü jánosné hazaérkezett kubából

t 01/mm-ju -cz

1973. február 14.

keserü jánosné könnyűipari miniszter kedden a késő esti órákban hazaérkezett kubából, ahol nora frometának, kuba könnyűipari miniszterének múlt évben hazánkban tett látogatását viszonozta. a miniszter vezette delegációt a ferihegyi repülőterén a külügyminisztérium, és a könnyűipari minisztérium több vezetője fogadta. ott volt floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság budapesti nagykövete is. keserü jánosné az érkezéskor utjáról a következőket mondta az mti munkatársának:

- husz ezer kilométeres ut áll mögöttünk, amely rendkívül érdekesnek és emellett hasznosnak bizonyult. nemcsak egy igen szép országgal ismerkedhettünk meg, hanem kubai barátainkkal folytatott tárgyalásainkon megvizsgáltuk a további együttműködés lehetőségeit. ezek feltárással később megkötendő szerződéseket alapozhattunk meg. tárgyalásainkról jegyzőkönyv is készült, amelyben körvonalaztuk a területeket, ahol szorosabbra fűződhetnek a két ország könnyűiparának kapcsolatai. erre elsősorban a bőr- és a textiliparban, valamint szakemberek és dokumentációk cseréjében láttunk lehetőségeket.

- kubában ma is dolgoznak magyar textilipari szakemberek, műszaki tanácsadók, de szó volt arról, hogy számukat jövőben növelni fogjuk. a magunk részéről szívesen fogadjuk majd azt a kubai delegációt, amely a bőrgyártást kívánja hazánkban tanulmányozni, s munkájához minden segítséget megadunk. elképzeléseink közül megemlíteném még, hogy esetleg dél-amerikából gyapotot és nyersbőrt vásárolnánk, amit a kubában rendelkezésre álló szabad kapacitással dolgoztathatunk fel.

- kubai barátaink főként textilipari berendezések, technológiák iránt érdeklődtek, amelyeket elsősorban konfekcióiparunk korszerűsítésében kívánnak hasznosítani.

- több kubai üzemben jártunk, meglátogattunk iskolákat is. ide kívánczok, hogy havanna új kerületében magyar berendezéssel épül az az új óvoda, amelyet budapest névvel április 4-én avatnak majd fel. utunk során mindenütt tapasztaltuk a kubai nép vendégszeretetét, barátságát, találkoztunk munkásokkal és az ország számos vezetőjével. küldöttségünket fogadta dorticos elnök is, akivel hosszasan elbeszélgethettünk. az elnök sokoldalú érdeklődést tanúsított a magyar könnyűipar, ezen belül elsősorban a szabványosítás és a minőségellenőrzés rendszere iránt - fejezte be nyilatkozatát keserü jánosné. /mti/

- 16 -

8.50/ju

925

bb 19. a volán 20-as számú vállalat közli,

pr/mm-ju -cz

1973. február 14.

hogyan a Lánchíd lezárása miatt február 15-től dorog, valamint pomáz-szentendre irányába közlekedő autóbussz-járatok a Lánchíd helyett a margithidon haladnak át. emiatt a batthyányi téri volán autóbussz megállóhelyet megszüntetik, a margithidi megállóhelyet pedig a bkV 6-os autóbussz megállóéhoz helyezik át. /mti/

bb 20. fock jeno csehszlovákiaiba utazott

t bc/gk-ju -cz

1973. február 14.

fock jeno, a minisztertanács elnöke lubomir strougalnak, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének meghívására szerdán néhány napos hivatalos baráti látogatásra csehszlovákiaiba utazott.

fock jeno kíséretében utazott marjai józsef külügyminiszterhelyettes, dr. hetényi istván, az országos tervehivatal elnökhelyettese, lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, dr. kovács béla, az mszmp kb külügyi osztályának munkatársa és szakál dezső, a magyar-csehszlovák gazdasági vegyes bizottság titkára.

a bucsuztatásra a ferihegyi repülőterén megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. gal tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt a bucsuztatásnál dr. zoltán rabay, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője. /mti/

9.20/ju

- 17 -

1100

bb.22. tévutra vezetett a túlméretezett ipari melléküzemág -
zárszámadó közgyűlés a csataszögi szebb élet tsz-ben

vid/ká/a/-cz

1973. február 14.

a szolnok megyei csataszögi szebb élet termelészövetkezet né-
hány év óta nem mezőgazdasági, hanem elsősorban ipari termékeiről is-
mert. a gazdaság korábbi vezetői, hatalmas anyagi áldozatvállalás-
sal, fővállalkozói iparra rendezkedtek be, a szövetkezetben állították
elő a népszerű görgőseket. mint a közös gazdaság szerdai zárszáma-
dó közgyűlésén megállapították, a túlméretezett iparosítás tévutra
vezetette a gazdaságot. a vasipari tevékenység rovására elhanyagolták
főfeladatát, a mezőgazdasági termelést, alacsony termésátlagokat pro-
dukáltak, s a területhez mérten kevés jószágot tartottak.

a gazdálkodás aránytalanságából automatikusan következett
a visszaesés, az 1971-es évet mintegy nyolc millió forint veszteséggel,
illetve alaphiánnyal zárták. az elmúlt évben végrehajtott szanalási
eljárás alapján a megyei tanács végrehajtó bizottsága intézkedést
fogantatosított a vezetés megerősítésére, a mezőgazdasági termelés
helyreállítására, s az ipari tevékenység reális mérséklésére, a munka-
bértömeg helyes arányainak kialakítására. a tsz új vezetősége 1972-
ben igyekezett érvényt szerezni a határozatnak. a nagy eszköze-
köttéssel járó ipari fővállalkozást, a görgőseke család gyártását
megszüntették. a gazdaság jól felszerelt műhelyeiben jelenleg mellék-
tevékenységként alvállalkozói munkát végeznek, többek között az ovh
megrendelésére új típusú árvízvédelmi szádlemezeket készítenek. javí-
tották a növénytermelés helyzetén, s nagyobb gondot fordítottak az
állattenyésztésre.

bár az irreális gazdálkodás következményeinek felszámolására
egy esztendő nem elegendő, a veszteséges gazdálkodást mégis sikerült
felszámolni. mint a közgyűlésen megállapították: az 1973-as év fontos
feladata, a mezőgazdasági termelés, az állattenyésztés erősítése, a
termésátlagok fokozása, s a melléküzemi tevékenység reális kama-
toztatása. /mti/

--

bb.21. ,, kitakarózott,, a balaton

vid/ká6/a/-cz

1973. február 14.

a balatonon a hosszabb ideje tartó enyhe időjárás hatására fel-
lazult a jégpáncél és a hét eleji erős szélfuvás, ,,kitakaró,, a
tavat. szerdán nagyobbösszefüggő jégtábla már csak néhány vé-
dettebb öblöt borított.

a mozgásba lendült hatalmas jégtömeg néhol, mint például bala-
tonudvari és zánka között, kicsuszott a partra és magas torlaszokat
emelt. /mti/

10.55/a

o

1110

--18--

bb 23. fekete krónika

i pr/tr-ju -cz

1973. február 14.

holtan találták budapesti rokonai lakásán a vendég-
ségben lévő fartuczuk jánosné 74 éves nyugdíjast, vértesszőlős-
remeteség-pusztai lakost. a vizsgálat elsődleges megállapítása
szerint az idős asszony fürdés közben hirtelen rosszul lett és
a vízbe fulladt.

holtan találták fehérvári uti lakásán Lázár Lajosné 78
éves budapesti nyugdíjast. a vizsgálat megállapítása szerint
az idős asszony a kályha mellett melegegett, egy kipattanó szik-
rától ruhája meggyulladt, a füstmérgezésbe, égési sérüléseibe
belehalt. /mti/

--

bb 24. halálos közlekedési balesetek

i pr/tr-ju -cz

1973. február 14.

tilos jelzésnél kelt át az uttesten Bessenyei Istvánné
32 éves vecsési betanított munkás és a VIII. kerületben a jó-
zsef körút 27 szám előtt egy motorkerékpáros elütötte. súlyos,
nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten Guttyán József 38
éves budapesti péksegéd, s a XV. kerületben, a Cservenka utca
és a Pestujhely utca kereszteződésében egy személygépkocsi elgá-
zolta. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállí-
tották kórházba.

szabálytalanul, körültekintés nélkül közlekedett a he-
ves megyei tarnaméra községben Kovács János 36 éves rakodómun-
kás, helyi lakos, s egy teherautó halálra gázolta. /mti/

--

11.17/ju

- 19 -

1200

bb 25. ,,aszály-készültség,, a délalföldön - visszatartják a belvizcsatornák vizét

vid/ká-ju -cz

1973. február 14.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóságnak a dél-alföld nagy részére kiterjedő körzetében ugyszólván teljesen elmaradt a téli csapadék. arra sem lehet számítani, mint más években, hogy hóolvadásból belvizek keletkezzenek, amit tározással összegyűjthetnének. a talajvízszint magassága jóval az átlag alatt van, egy méterrel mélyebben helyezkedik el, mint más esztendőknél hasonló időszakában.

a rendkívüli helyzetre tekintettel ,,aszály-készültséget,, rendelt el az igazgatóság és intézkedést hozott az elkövetkező hetekben, hónapokban várható csapadék visszatartására, hasznosítására. elrendelte a saját és a társulatok kezelésében lévő belvizcsatornák elzárását. ugyancsak visszatartják a semlyékek vizét, hogy később a legelőgazdálkodás céljaira használhassák fel. a szűkös tartalékok növelésére elrendelték a belvizbefogadó tározók, a folyami holt ágak és a halastavak feltöltését csapadékvizekkel. ezekkel az intézkedésekkel a mezőgazdaságot kívánják segíteni. a kényszerű rendelkezések érvénye, az ,,aszály-készültség,, addig tart, amíg megfelelő mennyiségű csapadék áztatja a földeket. utána fokozatosan megnyitják az elzárt csatornákat és egyéb tározókat. /mt1/

..-

bb 26. tanácskozás bács-kiskun megye természeti értékeinek megóvásáról - védetté nyilvánítják az ordasi rákóczi-fát

vid/ká-ju -cz

1973. február 14.

a bács-kiskun megyei természetvédelmi bizottság szerdán kecskeméten ülést tartott, amelyen javaslatok hangzottak el a duna-tisza köze növény- és állatvilágának védelmére. eddig 720 hektárra terjed ki a védelem, s most újabb 500 hektár terület védetté nyilvánítását szorgalmazzák. különös figyelmet érdemel a tájra legjellegzetesebb természetes erdőtársulás kecskemét határában. itt található a ,,hétfa,, amelynek népi elnevezése abból ered, hogy törzse hétfelé ágazik. a 80 éves tölgyfa 30 méter magasra nőtt. szabadszálláson a ,,strázsahegyet,, és környékét kívánják megvédeni a pusztulástól.

/ folyt. köv./

11.25/ju

- 20 -

M10

b 26. / tanácskozás ... 1. folyt./-ju

érdekes lelőhelye a puhatestűeknek, a tabdi erdőség egy része: a körises láperdőben 36 fajta vízi és szárazföldi puhatestű állat él. sürgeti a bizottság az ordasi rákóczi-tölgy védetté nyilvánítását is. a szájhagyomány szerint 1704-ben, egyik hadjárata alkalmával, a fa árnyékában pihent II. Rákóczi Ferenc fejedelem. borotán a szürke-, fehér- és feketenyáras terület odvas fái szorulnak védelemre, elsősorban az odu-lakó madárvilág miatt. védelemre javasolják továbbá a hercegszántói kárpáncsai kastélykertet, ahol évszázados tölgyek diszlenek. a ligetet cipruszegély övezi. /mt1/

..-

bb 27. jól telet az alföldi szőlő

kvid/ká-ju -cz

1973. február 14.

bács-kiskun megyében, a szakemberek szerint, jól teletnek a szőlők, egészségesek a rügyek. a rendkívüli enyhe időben nyitni kell a szőlőt, hogy a rügyek ne fülledjenek be. a szőlőműveléssel egyidőben készülnek a tavaszi telepítésekre, pótlásokra. a szőlészeti kutató intézet kecskeméti kutató állomásának miklóstelepi gazdaságában, ahol a régi homoki borszőlők felváltására új hibrideket nemesítenek, megkezdődött a rügydugványozás. a telepen négy olyan új fehér és vörös borszőlőhibrid kapott törzstelepet, amely alkalmas a megjelölt célra. ezeket a fajtaikat az idén fagy-kísérleteknek vetették alá. mivel enyhe volt a tél, a martonvásári fitotron hűtőkamráiban minusz 17-20 fokon ellenőrizték fagytüró képességüket. bebizonyosodott, hogy az új borszőlők jól türik a hideget. /mt1/

..-

Felhasználható: 13 óra után!

bb 28. véget ért a szegedi zeneelméleti konferencia

vid/ká-ju -cz

1973. február 14.

a szegedi tömörkény István zeneművészeti szakközépiskola Lenin köruti épületében szerdán befejeződött a háromnapos országos zeneelméleti konferencia. a tanácskozáson hazánk zeneművészeti szakközépiskoláinak, valamint a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola és kihelyezett tagozatainak mintegy 70 oktatója vett részt.

/ folyt. köv./

11.35/ju

- 21 -

1220

bb 28. / véget ért a ... 1. folyt./-ju

a konferencián számos előadás hangzott el módszertani és más zeneelméleti kérdésekről. a bemutató foglalkozásokat és referátumokat követő viták elősegítették a legjobbnak ítélt oktatási módszerek megismerését. a résztvevők utaltak arra, hogy a hangszeres munkát tudatosabbá, az elméleti oktatást gyakorlatibbá kell tenni. /mti/

--

bb 29. az mszbt országos elnökségének kibővített ülése - megemlékezés a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulójáról

t gy/tm-ju h1 -cz

1973. február 14.

szerdán a parlament vadásztermében kibővített ülést tartott az mszbt országos elnöksége. az ülés napirendjén a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulójáról való ünnepi megemlékezés, továbbá az mszbt elmúlt évi tevékenységének értékelése, 1973. évi munkaprogramja, valamint különböző személyi kérdésekben való állásfoglalás szerepelt.

az ülésen amelyet apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke nyitott meg, résztvett óvári miklós az mszmp kb titkára, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, valamint a tagcsoportok kiváló aktivistái. ott volt sz.sz. novozsilov, a szovjet-magyar baráti társaság elnökhelyettese, a barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából hazánkba érkezett delegáció vezetője, valamint a küldöttség tagjai; v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselői.

apró antal megnyitó szavai után nagy mária, az mszbt főtitkára tartott ünnepi beszédet, amelyben megemlékezett a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának negyedik százados évfordulójáról.
/ folyt. köv./

12.20/ju

- 22 -

1800

bb 29. / az mszbt ... 1. folyt./-ju

többek között hangsúlyozta: a magyar nép életében kiemelkedő jelentőségű volt 1948. február 18-a, amikor Magyarország és a szovjetunió kormányaiknak képviselői moszkvában aláírták a két ország közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. első ízben kötöttünk ugyanis olyan nemzetközi megállapodást, amely egyértelműen az egyenjogúság, a kölcsönös bizalom elveire épült, s maradéktalanul a dolgozó magyar nép érdekeit szolgálta. ma, immár negyedik század történelmi távlatából elmondhatjuk: a magyar-szovjet barátság és együttműködés, amely a marxizmus-leninizmusra, a szocialista internacionalizmusra, a teljes egyetértésre és a kölcsönös megértésre épül, minden vonatkozásban megfelel a magyar és a szovjet nép alapvető érdekeinek, megbízható támasza a magyar népköztársaságnak, s az élet minden területén hozzájárul szocialista építőmunkánk eredménye végrehajtásához.

- elégedettségét és jogos büszkeségét érezhetünk e szép jubileum alkalmából - folytatta beszédét. s nemcsak mi, akik itt ünnepelünk, hanem a százazrek, milliók is, kommunisták és pártönkivüliek, munkások, parasztok, értelmiségiek, akik szívük szavára hallgatva, tehetségükkel, munkájukkal szolgálták és szolgálják a magyar-szovjet barátságot, népünk javát. örömszámunkra, hogy a barátsági szerződés aláírásának 25. évfordulóját együtt ünnepelhetjük a szovjetunió népeivel. ez alkalomból ferró testvéri üdvözlőnköt küldjük a szovjet népnek, a szovjetunió kommunistáinak, mindazoknak, akik hazájukban velünk együtt saját ügyüknek, tekintik a magyarországi és szovjetunió közötti barátság és együttműködés ápolását. külön köszöntjük a szovjet-magyar baráti társaság elnökségét, sokezer aktivistáját, akikkel hétköznapi és ünnepnapokon egyaránt együtt dolgozunk.

a továbbiakban hangsúlyozta: a két nép közötti barátság az elmúlt évtizedekben felbecsülhetetlen mértékben járult hozzá ahhoz, hogy Magyarország a szocialista építésben elért eredményeivel kivívta az egész világ elismerését; Magyarország és a szovjetunió közötti gazdasági, műszaki, tudományos és kulturális együttműködéssel létrejött és megvalósulóban levő alkotások meghatározó erőforrásai fejlődésünknek. politikai vonalon az mszmp és az szkp, Magyarország és a szovjetunió közötti testvéri, baráti együttműködés szilárdabb, erőteljesebb mint valaha is volt, s megingathatatlan támasza hazánk nemzetközi biztonságának. népeink kölcsönösen megismerkedtek és ismerkednek a két ország kulturájának, művészetének tudományos kincsével is.

/ folyt. köv./

12.30/ju

- 23 -

1800

bb 29. / az mszbt ... 2. folyt./-ju

elveinkből fakadó meggyőződéssel, történelmi tapasztalatainkból eredő érzésekkel valljuk: a magyar-szovjet barátság népi halmunk lényegéből fakad, és a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatunk hazafiságunk és internacionalizmusunk fokmérője. hozzáfűzte, népeink barátságát méltóképp demonstrálta néhány hónappal ezelőtt a brezsnyev elvtárs vezette szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása, amely újból meggyőzően igazolta: pártjaink, országaink, népeink testvéri viszonya, együttműködése, a magyar-szovjet barátság szilárd, megbonthatatlan és állandóan erősödik.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége, a társaság tagcsoportjai és minden aktivistája hivatásának és hitvallásának tekintette és tekinti munkáját. hozzátette: a társaság munkamódszerei az évek során változtak, gazdagodtak, céljai azonban változatlanok, meggyőződését fejezte ki, hogy amikor a mintegy 800 mszbt tagcsoport és a csaknem egymillió aktivista-gárda az ország legnagyobb üzemeitől, termelőszövetkezetektől a kis tanyai iskolákig a szovjetunió hétköznapijainak bemutatását szolgáló akciók sorára vállalkozik, politikai missziót tölt be. valljuk - mondotta -, hogy amikor a szovjetunió kulturájának sokoldalú bemutatására törekszünk budapest és vidéken, amikor széles körben ismertetjük a szovjetunió legújabb vívmányait, eredményeit, a szovjet népek és nemzetiségek kincseit, alkotásait, - a legszebb internacionalista munkát végzzük.

végül hangoztatta: a szovjetunióval fennálló barátságunk és együttműködésünk állandó erősítése, fejlesztése nagy segítség ahhoz, hogy teljessé tegyük mai világunkat, egészszé formájuk a szocializmus társadalmát, és a magunk lehetőségeivel elősegítsük a békét, a haladást, a szocializmus győzelmét az egész világon. a magyar-szovjet baráti társaság ezt a nagy ügyet szolgálta megalkulása óta, s ezt kívánja mind szélesebb körben szolgálni a jövőben is.

ezt követően f.f. novozilov a szovjet delegáció vezetője szólalt fel, és tolmácsolta a testvéri szovjet nép üdvözlését. átadta a szovjet baráti társaságok szövetsége és az mszbt elnökségének forró üdvözlését, és elismerését a magyar testvérszervezet nagyszerű aktivistáinak, akik évtizedek óta eredményesen munkálkodnak a két nép barátságának erősítéséért.

/ folyt. köv. /

12.40/ju

16/2

- 24 -

bb 29. / az mszbt ... 3. folyt./-ju

méltatta a 25 évvel ezelőtt aláírt magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény jelentőségét. hangsúlyozta: a negyed századdal ezelőtt aláírt egyezmény alapköve volt népeink történelmi múltba visszanyúló baráti kapcsolatai továbbfejlesztésének, bővítésének. a marxizmus-leninizmus, az internacionalizmus elvén alapuló szerződés kifejezi mindkét nép alapvető érdekeit, testvéri egységét, és a sokoldalú együttműködés céljait szolgálja. fényesen igazolták ezt az eltelt negyed század eredményei, s az elmúlt évtizedek is bebizonyították az egész világnak a szocialista országok összefogásának egységének, lenini elven alapuló együttműködésének hatalmas erejét. a továbbiakban méltatta az 1967-ben újabb 20 esztendőre megújított együttműködési szerződés jelentőségét, s hangoztatta: a két nép továbbra is a megkezdett uton kíván együttthaladni, s a boldogabb jövő építését szoros egységben, a kölcsönös segítségnyújtásból fakadó lehetőségek felhasználásával akarja folytatni.
/ folyt. köv. /

bb.30. társadalombiztosítási levelezéskor se feledkezzünk el a postai irányítószámról

1/sl/tm/a/1e/-cz

1973. február 14.

a budapesti és pest megyei társadalombiztosítási igazgatóság kéri a munkáltatókat és a biztosítottakat, hogy az ügyek gyorsabb, eredményesebb elintézése érdekében mindenfajta adatszolgáltatás, jelentés, kérelem, készpénz-segély- vagy nyugdíjigénylés stb. alkalmával postai irányítószámukat is közöljék.
/mti/

..-

bb.31. hazánkba érkezett franciszek szlachcic, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkára

tr/a/-cz

1973. február 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pártküldöttség élén szerdán reggel budapestre érkezett franciszek szlachcic, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

12.40/a

- 25 -

13/2

bb.32. időjárásjelentés

-a/-cz

1973. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. február 14-én
12 órakor

az évszakhoz képest enyhe idő

európa időjárását továbbra is egyetlen, hatalmas kiterjedésű légörvény határozza meg. ez nyugat-és közép-európa fölé kissé hűvösebb, dél-európa fölé enyhébb levegőt szállít. a hideg, sarkvidéki levegő egyelőre még az atlanti óceán felett van. szerda reggelre az északi sarkkörtől afrikáig kiterjedő légörvény déli részén egy perem-örvény alakult ki. a kárpát-medence jelenleg, és várhatóan a következő 36 órában is ennek az áramlási rendszeréhez tartozik. ebben az enyhe levegő érkezik a terület fölé.

házánkban kedden a nyugati határ mentén borult, máshol változóan felhős volt az ég. általában 2-7 órán át sütött a nap. csak néhány helyről jelentettek kisebb havazást, szitálást. a lehullott csapadék mennyisége a 2 mm-t sehol sem haladta meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet - plusz 3, plusz 9 fok között alakult. ma hajnalra - mínusz 3 - plusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős volt az ég, sopronból havasodót jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 - plusz 7 fok volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fok volt. a százéves átlagnál 3,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet - plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő, többfelé, főként a dunántúlon esővel. később havasodóval, mérsékelt, többfelé élénk délkeleti, déli szél. az évszakhoz képest enyhe idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 0 - plusz 5 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn: plusz 4 - plusz 9 fok között.

a duna vízállása budapestnél : 167 centiméter. vízhőfok: 2.0 fok c.

/mt1/

12.45/a

1350

- 26 -

bb 33. a belföldi szerkesztősége híreinek jegyzéke február 14-én 13 óráig:

/se-ju -cz

1973. február 14.

1. batakai béla nyilatkozata
2. diasorozat a délibábról
3. 80 esztendő a telefonhírmondó
4. a longobárdok nyomában
5. a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása
6. három és félmillió utas
7. diákfoglalkoztató a csiliben
8. rekonstrukciós javaslat
9. sárga fagyöngy
10. filmsorozatok a tv-ben
11. gemci turák
12. mikor vétség a tehervagonból elkövetett lopás?
13. az okisz elnökhelyettesének nyilatkozata
14. göcseji népdalgyűjtemény
15. társadalmi munka szegeden
16. vízműtársulat a galga mentén
17. tenyészbakok baranyában
18. hazaérkezett keserű jánosné
19. a volán közli
20. fock csehszlovákiába utazott
21. jégzajlás a balatonon
22. zárszámadás csataszögön
23. fekete krónika
24. balesetek
25. aszály-készültség
26. védetté nyilatkozták az ordasi rákóczi fát
27. jól telet az alföldi szőlő
28. zeneelméleti konferencia szegeden
29. mszt ülés
30. postai irányítószám
31. hazánkba érkezett
32. időjárásjelentés
33. hírjegyzék

/mt1/

-.-

bb 34. nemzetközi tanácskozás a sugárzás gyógyító hatásáról

1 bé/tr-ju ie -cz

1973. február 14.

a nemzetközi atomenergia Ugyenökség és az országos atomenergia bizottság közös rendezésében szerdán háromnapos kutatási koordinációs értekezlet kezdődött budapesten. ebből az alkalomból angliából, dániából, görögországból, lengyelországból érkeztek neves professzorok, a nemzetközi atomenergia Ugyenökséget dr. v. agranyenko akadémikus képviseli. megvitatják a sugárzás gyógyító hatásának lehetőségeit; központi témájuk az orvosi, biológiai anyagok, a testszövetek sugárzásos sterilizálása lesz. /mt1/

-.-

13.35/ju

- 27 -

bb 35. növelik a szinesfémtermelést rudabányán

kvid/kz-ju -cz

1973. február 14.

a rudabányai vasércművek üzemében szerdán megkezdődtek a termelési tanácskozások, a múlt évi tapasztalatok és az idei feladatok megvitatása során elhatározták, hogy a vállalat múlt évi jó eredményeit az idén tovább fokozzák. Főképpen a színes fémek termelésének növelésére törekszenek. ennek érdekében az alsótelekesi dolomitbányában már épül is a korszerű törő- és osztályozó, szeptemberre készül el. az új üzem berendezéseivel a jelenlegi termelést megtízszerezik és évente - négyféle szemmagyságban - háromszázezer tonna dolomitot dolgoznak majd fel. a külszíni és mélyművelésű bányákban a vasérc mellett más színes és ritka fémek is előfordulnak. köztük jelentős mennyiségű réztartalmú érc. ennek feldolgozására a pátkai ásványbányában kihasználatlan rézflotálót rudabányára telepítik át. az új üzemet úgy alakítják ki, hogy az a későbbi években galenit és barit kivonására is alkalmas legyen. a flotálóban az év végén kezdik meg a termelési próbákat és berendezéseivel évente majd huszonegyezer tonna rézércből vonják ki a réz szinport. ugyanakkor színes és ritka fémek - köztük az ólomtartalmú galenit és a cinket tartalmazó szfalerit előfordulási helyeinek pontos megállapítására kutatásokat végeznek. /mti/

--

bb 37. nyílik a hóvirág, visszatértek fészkelőhelyükre az őrvös galambok a bükkben

vid/kz-ju -cz

1973. február 14.

a közismerten zord, változékony éghajlatu bükk hegységben még hó fűdi bányát környékén a nagymező, de a déli lejtőkön már kinyílt a hóvirág. kiskőrös, mocsolyás-telep és harsány vidékén előbujtak a tavaszjelző virágok. szokatlan jelenség, hogy a hóvirággal egyidőben bontott szirmot a sály-páfrány völgyében az illatos hunyor is. a garadna páfrány mentén és a hó-völgyében kipattantak a kecskefűz barkái. duzzadnak a rügyek a som és a mogyoróbokrokokon is. a szeszélyes, de már tavaszt jelző idő visszaszalogatta az erdők madarait. a déli bükk szélől védett völgyekben, a kács környéki erdőkben bugnak a vadgalambok, s visszatértek fészkelőhelyeikre az őrvösgalambok is. /mti/

--

13.45/ju

- 28 -

1400

bb 42. a budapesti közlekedési vállalat

i -don/mm-ju h1 -cz

1973. február 14.:

értesíti az utazóközönséget, hogy február 15-én a 24/y autóbusz járat jelzését 77-esre változtatja. február 18-án a „j” autóbusz kocsijait rövidített útvonalon, a moszkva tér - jánoshegyi kilátó között közlekedtetni. végállomása: a moszkva téren a várfok utcában a 21-es autóbuszok végállomása mögött lesz. a „j” autóbusz útvonala a jánoshegyi kilátó irányába: várfok utca - csaba utca - maros utca - krisztina körút - negyenyed utca - istenhegyi út - orbán tér - tovább az eredeti útvonalon. moszkva tér irányába: orbán térig eredeti útvonalon, majd istenhegyi út - nagyenyed utca - krisztina körút -, vérmező út - várfok utca. megállóhelyeket mindkét irányban a déli pályaudvarnál és a normafánál is létesít. /mti/

--

bb 43. megkezdődött angyalföld új gyermekintézményének építése

t -don/gk-ju h1 -cz

1973. február 14.

új gyermekintézmény építése kezdődött meg szerdán angyalföldön: a visegrádi utca és a gogol utca sarkán 75 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét hoznak tető alá. a gyermekintézmény közös beruházásban valósul meg, a munkálatok kivitelezéséből ugyanis a xiii. kerület testvérmegyéje, hajdu-bihar megye építőipari vállalata is részt vállal. az óvoda-bölcsőde kombinát átadását az év végére tervezik.

angyalföld gyermekintézményei egyébként rendkívül zsúfoltak. kihasználtságuk megközelíti a 130 százalékot. a tavalyi óvodai tanévben például 400 jogos kérelmet kellett elutasítani helyhiányban. az óvodai helyek számának növelésére az idén egy 100 személyest építenek a babér utcában, két óvodát pedig 50-50 hellyel bővítenek. /mti/

--

13.55/ju

- 29 -

1400

bb.36. műanyagbevonatu lemez- fürdőszobák burkolására is alkalmas

vid/kz/a/-cz

1973.február 14.

a borsodnádasdi lemezgyárban sikerrek kísérleteztek műanyagbevonatu lemezárak előállításával. a kidolgozott módszer alkalmazására évi egymillió négyzetméter műanyag-epoxitgyanta-bevonatu lemez előállítására alkalmas berendezést szereltek fel. a műanyagbevonatu lemezárak a lagnak és a savnak ellenállnak. a különböző fény-és hőhatást is jól bírják. a bevonat kopásálló, ütésre sem pattan le. az ilyen módon kezelt lemezből többek között vödröket, esőcsatornákat lehet készíteni, alkalmas lesz a házgyári épületek homlokzatának, sőt- csempe helyett - fürdőszobák burkolására is. a műanyagfestéket ugyanis több mint tíz különböző színben tudják a lemezekre felvinni.

a kísérleti termelést az új üzemben az első félévben megkezdik. a műanyag bevonatu háztartási és építőipari lemezárak az év második fél évében kerülnek forgalomba./mt1/

--

bb.41. új szénhidrogén-lelőhelyek az alföldön

vid/kz/a/-cz

1973. február 14.

a nagyalföldi kutató-és feltáró üzem bányászai az utóbbi egy évben újabb szénhidrogén lelőhelyeket tártak fel szolnok, békés, csongrád, pest és hajdu-bihar megyében. 142 000 méter kutató és feltáró furás nyomán tizenhat helyen észlelték olaj és földgáz jelenlétét. közülük több furási pont nagyobb készletekkel kecsegtet. a 4-es számú furási pontot elvégzett rétegvizsgálat például több szénhidrogéntároló réteg jelenlétét mutatta ki. a legjelentősebb eredmény a szegedi szerkezet kőolaj-telepének a felfedezése. ez, az alföldi mező mellett, újabb nagy szénhidrogén készleteket ígér.

a kutató furásokat az idén tovább folytatják. együttesen 152 000 méter furás elvégzését tervezik, s ebből 90 000 méter lesz a kutatófurás. a nagyalföldi kutató- és feltáró üzem az idén 842 millió forintot költ a szénhidrogén vagyonnövelésére. a kutatásba új területeket is bekapcsolnak./mt1/

--

13.35/a

- 30 -

1430

bb.38. vadszámlálás - helikopterrel

vid/a/kz/-cz

1973.február 14.

a pilisi állami parkerdőgazdaságban szerdán a modern technika minden eszközének igénybevételével történt meg a vadállomány eddigénél pontosabb felmérése. a fokozott pontosságnak ezúttal azért lett nagy jelentősége, mert a vadállományt úgy akarják kialakítani, hogy a parkerdővé vált gazdaság feladatainak is megfeleljen. kisebb, de még jobb minőségű állomány tartására rendezkednek be. a vadszámláló, stábhoz, tartozott többek között az országos vízügyi hivatal képmagnóval felszerelt helikopterei is. a gép a pilisi felett keringve, előre meghatározott utvonalon követte a nagyvadak legkedveltebb tartózkodási, vonulási helyeit. fedélzetéről a gazdaság 5 szakembere adta a, hadijelentéseket, a dobogókői, főhadiszállásra, ahová ezzel egyidejűleg a képmagnó követitette is a felvételeket. a, főhadiszállással, a gazdaság vezetői - ugyancsak a vízügyi hivatal modern urh-s berendezéseivel - irányították a hat alközpontot, illetve azok közvetítésével a terepen mozgó, hordozható urh-készülékekkel felszerelt számlálócsoportokat. a munkában mintegy 300 erdész, vadász, erdei szakmunkás vett részt. a felmérés az erdőgazdaság 30 000 hektáros területéből mintegy 23 000 hektárra terjedt ki.

az érdekes módszert már 1969-ben, majd 1970-ben is alkalmazták - a pilisi parkerdőgazdaság. akkor azonban csak repülőgéppel számláltak fel. így is - a hagyományos módon végzett felmérések 60-70 százalékos pontosságával szemben - 80-90 százalékos pontossággal tudták számba venni az állományt. most a helikopter, illetve a képmagnó segítségével még pontosabb, leltárra, számítanak. a sokféleképpen előkészületet igénylő, mintegy 5 órán át tartó, leltározással, korántsem ért véget a vadszámlálás. az erdőgazdaság dolgozói a következő napokban nemcsak az adatokat összegezik, hanem térképekre kerülnek a nagyvadak tartózkodási helyei és más megfigyelések is./mt1/

--

13.45/a

- 31 -

1430

bb.39. a,,hetek,, üzletpolitikai célkitűzései 1973-ban

vid/kz/a/cz

1973. február 14.

az ország hét legnagyobb élelmiszerkiskereskedelmi vállalatának igazgatója és igazgatóhelyettese kétnapos tanácskozássra ült össze szerdán hajduszoboszlón, hogy megvitassa és egyeztesse 1973. évi üzletpolitikai célkitűzését és az azzal kapcsolatos teendőket. a tanácskozó vállalatok, az úgynevezett, hetek,, társulása együttesen több mint 5.5 milliárd forint értékű forgalomra számít ebben az esztendőben. a vállalatok vezetői a lakosság jobb, folyamatosabb ellátása és az áru útjának megrövidítése érdekében elhatározták, hogy szélesebbkörű közvetlen kapcsolatot építenek ki a termelőkkel. a mezőgazdasági nagyüzemekkel termeltetési szerződéseket kötnek. fokozottan törekszenek a korszerű, a háztartási munkát megkönnyítő cikkek választékának a bővítésére, és a minőség javítására. mindenképp a sütőiparral és húsipari vállalatokkal igyekeznek javítani az együttműködést az előre csomagolt áruk arányának növelése érdekében./mt1/

--

bb.40. jégtörők a felső-tiszán

vid/kz/a/cz

1973. február 14.

a tiszán és a bodrogon levonuló kisebb árhullám szerdán már elérte Leninváros térségét. az áradás a bodrog szlovákiai szakaszán és a felső tiszán felszaggatta az ott még meglévő jégtakarót. a zajló jégtáblák a tokaji torkolatban találkoztak. a torlódások megakadályozására az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság három jégtörő hajót vezényelt a területre. a jégtörők tisztalóktól tokajig cirkáltak, s felaprították a tiszán uszó nagyobb jégtáblákat, nehogy a duzzasztómű vizallatti berendezéseiben károkat okozzanak. a jégtörő hajók szerdán be is fejezték a munkájukat, s visszatértek az állomáshelyükre./mt1/

--

- 32 -

13.50/a

t

14.00

bb.45. napirenden a sütőipari dolgozó nők helyzete - kibővített miniszteri értekezlet a mém-ben

t/bé/pá/a/-cz

1973. február 14.

szerdán a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes elnöklétével kibővített miniszteri értekezletet tartottak. az illetékes vállalatok és a szakszervezetek vezetőinek bevonásával megvitatták miként lehet megkönnyíteni a sütőiparban dolgozó nők helyzetét. mint megállapították, a lakosság 80 százaléka reggel frissen sült kenyeret szeretne vásárolni, ehhez azonban 2870 nőnek kell váltott műszakban dolgozni. igen nehéz körülmények között helyzetük elemzésére a nők gazdasági- és szociális helyzetének javítására vonatkozó kormányhatározat megjelenését követően már határozatot hozott a mém miniszteri értekezlet. ennek a felmérő munkának eredménye a következőket mutatja. nyolcszázhatvan termelő üzem közül 437 két műszakban és 93 három műszakban üzemel. ez az éjszakai munka igen nagy fizikai és pszichikai megterhelést jelent a nők számára, mivel az itt dolgozó asszonyok döntő többsége a szülőképes korosztályhoz tartozik, befolyásolhatja őket a gyermekvállalásban is, annak ellenére, hogy a nehéz és egészségre ártalmas fizikai munkát a nők számára tiltottá nyilvánították.

a technológiák fejlesztésével, az új üzemek építésével azonban nemcsak a munkakörülményeket könnyíthetik, hanem az éjszakai dolgozók létszámát is csökkenthetik. az elmúlt két évben 13 új üzem épült és 32 üzem teljesen vagy részlegesen korszerűsített. ennek során már a vállalatok nagyobb gondot fordítottak a szociális ellátásra és jelentősen javították a munkakörülményeket. a 14. évi tervben összesen 97 új üzem épül és 135 üzem korszerűsítésre kerül sor. az új létesítmények és a korszerűsített üzemek már napi 16 órában fognak üzemelni. és így jelentősen csökkentik az éjszakai munka idejét. a gépesítéssel, az automatizálással is növelik majd az üzemek termelékenységét és ezáltal is csökkenthető az éjszakai munkaslétszám, a tervidőszakban az üzemek 20 százalékánál megvalósítják a téstakésztés gépesítését, beállítják az automata sütemény-tészta osztó és gömbölyítő gépeket is. a korszerű kemencék részaránya 19-ről 32 százalékára emelkedik. a technikai, technológiai intézkedések mellett azonban szervezési intézkedésekre is szükség van és ezekre hozott határozatot a miniszteri értekezlet. meg kell változtatni a munkaidő kezdetének időpontját, oly módon, hogy ez ne az éjszakai órákra essen, és így két munkacsoport tevékenysége is áthúzódjon a késői órákra. legcélszerűbbnek a 21, illetve hajnali 5 óras munkakezdetést látta az értekezlet. ugyanakkor hangsúlyozták, hogy fel kell venni a kapcsolatot a sütőipari vállalatoknak a kereskedelemmel is és meg kell állapodni a napi többszöri szállításban, amellyel szintén az éjszakai munkaslétszámot csökkenthetik./mt1/

--

14.00/a

14.00

- 33 -

bb.44. elutazott a szovjet hus-és tejipari küldöttség

t/bé/pá/a/-cz

1973.február 14.

szerdán elutazott hazánkból p.a.boldirjev szovjet hus-és tejipari miniszterhelyettes által vezetett delegáció. bucsuzttatásukra a keleti pályaudvaron megjelent kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes.a delegáció itt tartózkodása során hűtőházakat, husipari üzemeket látogatott meg,továbbá megtekintette az élgép kőbányai telepén a szendvics-panel és a fémmunkás vállalat kecskeméti telepén az acélszerkezetes gyártást. egyeztettek és aláírták a két minisztérium közötti 1973-74. évi együttműködési munkatervet tartalmazó jegyzőkönyvét.a megállapodások alapján az eddigi kutató munka két új témával bővült,az egyik a tejipari vállalatok szennyvizeztisztítására,a másik pedig új sajtérlelési eljárások kidolgozására vonatkozik.megállapodtak abban is, hogy hazánkban az idén és jövőre szovjet szakemberek tanulmányozzák többek között a nyulfeldolgozás technológiáját,a sertés-hus-feldolgozás és a baromfi-feldolgozás különböző módszereit. ugyanebben az időben a magyar szakemberek a szovjetunióban tollfeldolgozó üzemeket, hus-liszt gyártó üzemeket látogatnak meg. rendszeres tapasztalatcsere kapcsolatot alakítanak ki a székesfehérvári és a krasznodári tejüzem között./mti/

bb.47. második évébe lépett a vezető-továbbképzés székesfehérváron

vid/fm/a/-hgy

1973. február 14.

a mtesz és a tit megyei szervezetének irányításával második éve folyik alsószintű vezető-továbbképzés székesfehérváron. a munkahelyi vezető-továbbképző központ hat tanfolyamán 1972-ben 160 művezető végezte el.a két féléves tanfolyam résztvevői gazdaságpolitikai,vezetési,munkaügyi, munkajogi ismereteket,termelés-és munkaszervezési,vállalati gazdálkodási tudnivalókat sajátítottak el.

a vezető-továbbképző központ 1972.évi munkáját szerdán értékelte a mtesz és a tit fejér megyei oktatási bizottsága. 1973.-ban további tizenegy tanfolyamot szerveznek.először vesznek majd részt építőipari művezetők y a továbbképzésben,és szeptembertől megkezdik a középszintű vezetők szervezett továbbképzését. is.
/mti/

14.20/a

- 34 -

bb.46. négyezerháromszáz állami lakás épül pest megyében

vid/gb/mné/a/fm/-cz

1973. február 14.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott,amelyen megvitatták a tanácsotörvény végrehajtásának tapasztalatait és további feladatait. megállapították, hogy az elmúlt két évben a törvény elvei és rendelkezései általában megfelelően érvényesültek a megyében.bevált a megyei tanácsatagok közvetítő munkájába.eredményesen működtek a megyei tanácsai bizottságok,a megyei szakigazgatási szervek,a járási hivatalok hatékonyan segítik a községi tanácsokat új hatáskörök gyakorlásában,de eredményesebb munkát várnak tőlük a helyi önkormányzatok kibontakoztatásában,a testületek törvényességi felügyeletében.a helyi tanácsok általában jól élnek a megnövekedett önállósággal,működésük törvényes.

pest megyében bevált,de nem problémamentes a hatásköri decentralizáció.az ország legnépesebb megyéjében évente több mint félmillió ügyirat érkezik a tanácsokhoz,a hatáskörök leaadása után a felsőbbszintű tanácsoknál csökkent, ugyanakkor a községi tanácsoknál jelentősen megnövekedett, az ügyirat-forgalom.emiatt az ügyek intézése gyakran túl hosszú időt igényel.a tanácsok gazdasági önállóságának egyik legfontosabb eleme, hogy első ízben készíthettek középtávu terveket a iv. ötéves terv idejére. ebben az időszakban több mint tíz milliárd forinttal gazdálkodnak,s ez az összeg az előző tervciklus anyagi lehetőségeinek csaknem kétszeresét jelenti.a megye tanácsainak többsége végrehajtotta fejlesztési feladatait,az elmúlt két évben többek között 1 364 lakás, 481 kilométer vízhalózat, 118 általános iskolai tanterem épült és 3 178 óvodás, 328 bölcsődéskoru gyermek számára épült korszerű intézmény.a tervidőszak hátralévő részében várhatóan 4 300 állami lakás,410 kilométer vízvezeték, a ceglédi és a váci kórházakban egy-egy 174 ágyas elmeorvosi részleg, valamint 2880 óvodai hely épül.a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a célok megvalósítása érdekében többek között növelni kell a tanácsok gazdálkodásának hatékonyságát./mti/

14.350/a

- 35 -

T választása, tulnyomó többségük aktivan bekapcsolódott a helyi tanácsok

NA 4.20

bb.48. sajtótájékoztató a munkásörök életéről, munkájáról baranyában

vid/fm/a/-hyg

1973. február 14.

a munkásörök országos parancsnokságának sajtó-és tájékoztatósi osztálya, valamint a munkásörök baranya megyei parancsnoksága rendezésében szerdán pécsen kétnapos sajtótájékoztató kezdődött, amelyen a központi sajtószervek, a dél-dunántúli megyei lapok, üzemi és szakmai újságok, folyóiratok, valamint a rádió képviselői vesznek részt. tavaly borsodban volt hasonló rendezvény, most pedig a baranyai munkásörök életéről, munkájáról ismerkednek az újságírók.

szerdán délelőtt pécsen, a munkásörök megyei parancsnokságának székhelyén vaskai józsef megyei parancsnok tájékoztatta az újságírókat a munkásör-egységek helyzetéről, munkájáról, majd a mecsek-aljai város egyik legnagyobb üzemébe, a hőerőműbe látogattak. itt felkeresték a munkásör-egység körletét, elbeszélgettek a munkásörökkel, végül megtekintették az üzemet. délután a 125 éves pécsi pannonia sörgyárba látogattak, ahol az üzem vezetőivel, az ott dolgozó munkásörökkel folytattak eszmecsereket.

csütörtökön az újságíró-küldöttség harkányban meglátogatta a megyei parancsnokság által szervezett alegység-parancsnoki tanfolyamot, ezt követően megtekintte a három dél-dunántúli megye - zala, tolna és baranya - híradós munkásörökének foglalkozását. a kétnapos program a bolyi állami gazdasági bári üzemegységének látogatásával, a gazdaság vezetőivel folytatott beszélgetéssel ér véget./mti/

--

bb.49. elhunyt lőcsei józsefné,

gk/a/h1/-hyg

1973. február 14.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti búcsúztatása február 20-án, délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

--

14.35/a

- 36 -

bb. 29. / az mszbt.... 4. folyt./rj

ezt követően munkaértekezlettel folytatódott az országos elnökség kibővített ülése. regős gábor, az mszbt titkára beszámolt az elmúlt évi eredményekről, s előterjesztette az 1973. évi programról szóló javaslatot.

az elmúlt évi tevékenységről megállapította, hogy a társaság akciói, rendezvényei eredményesen szolgálták a szovjet és magyar nép barátságának további elmélyítését, a két ország, a két nép kölcsönös megismerését. elmondta, hogy a vállalati, üzemi, termelőszövetkezeti és iskolai mszbt tagcsoportok száma mintegy 800 s tavaly gazdag programot valósítottak meg. az mszbt legfőbb feladatának tekintette a tagcsoportok tevékenységének segítését, munkamódszerük kialakítását. egyébként a jelentős politikai és kulturális évfordulók megünneplése mellett 1972. egyik legérdekesebb akciója a szibériai hetek eseménysorozata volt. jó eredményekkel zárult a „kell a jó könyv”, olvasó pályázat is, amelynek tavaly csaknem 75.000 résztvevője volt. a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójához kapcsolódott az elmúlt év decemberének kiemelkedő eseménysorozata. a jelentős dátumról méltóképp megemlékezett az mszbt és országszerte a tagcsoportok is. kiemelkedő esemény volt a magyar tudományos akadémián megrendezett tudományos ünnepi ülés, amelyet az mszmp kb politikai főiskolájával és a mta-val közösen szerveztek meg.

az idei esztendő barátsági munkájában kiemelkedő helyet foglal el a „balti tengertől a csendes óceánig”, elnevezésű akció, amely a legnagyobb szovjet köztársaság, a 130 millió lakosú oroszok életének megismertetését helyezi előtérbe. május 9-én, a győzelem napján ünnepélyesen befejezik a szovjet játékfilmek népszerűsítésére indított és nagy érdeklődéssel kísért „ez a való világ”, című filmrejtvény-pályázatot. ebben az esztendőben gazdag irodalmi programok keretében emlékeznek meg a szovjet proletár költő, v. majakovszkij születésének 80. évfordulójáról. ennek kapcsán az mszbt a petőfi irodalmi múzeummal közösen kiállítás is rendez, amelyhez felhasználják a moszkvai majakovszkij múzeum dokumentumait.

/folyt.köv./

14.45 rj

NA 1520

- 37 -

bb. 29. / az mszbt 5. folyt./rj

a magyar-szovjet barátsági munka idejében a szovjet testvérvárosokba a közeljövőben magyar népi iparművészeti vándorkiállításra küldenek. ezen kívül az mszbt részt vesz a „vándor sándor”, nemzetközi ifjúsági és munkás énekkarok fesztiváljának előkészítésében és megrendezésében. a hagyományokhoz híven ez év novemberében egy vidéki városban megrendezik az aurora szovjet költészet és próza fesztiválját, amelyen az 1973. évi amatőr ifjúsági szavalóversenyek legjobbjai adnak egymásnak találkozót.

a munkaterv vitája során felszólalt óvári miklós, az mszmp kb titkára, elismerését fejezte ki az mszbt elmúlt évi munkájáért, amely eredményesen járult hozzá 1972-ben is a magyar-szovjet barátság további erősödéséhez. hangsúlyozta: mindenki, aki e nemes célért dolgozik, abban a tudatban teheti azt, hogy jó ügyet szolgál. sok sikert és jó munkát kívánt a társaságnak az 1973-ban megvalósításra váró feladatok végzéséhez. mint mondotta, az mszbt politikai tevékenysége eddig is sikerrel szolgálta pártunk x. kongresszusának, határozatainak megvalósítását. hozzáfűzte: a belpolitikai aktivitás széles folyamába szervesen kapcsolódik az mszbt tevékenysége is.

a munkatervhez a továbbiakban hozzászólt: ungvári lászló kossuth-díjas ~~nyugdíjas~~ művész, schwarcz józsef, a mecseki szénbányák pártbizottságának titkára, bogár józsef, a beremendi dózsa-tsz tagja, végh lászló nyugdíjas, a pamutnyomóipari vállalat volt vezérigazgatója, vági margit, az orosházi üveggyár vegyészmérnöke, varga béla, a magyar hajó és darugyár dolgozója, marton pálné, a verseyi mgtsz tagja, lukács béla, a chinoin gyógyszerárugyár dolgozója, dr. skótyai józsef, a ceglédi magyar-szovjet barátság tsz elnöke, szálka lászló, a gamma művek művezetője.

regős gábor válasza után az országos elnökség elfogadta a munkatervet.

ezt követően apró antal mély részvétellel emlékezett meg az mszbt elnökségének tavaly elhunyt tagjairól; dr. Mihályfi ernőről, otta istvánról és dr. gyálmós jánosról. valamennyien a magyar-szovjet barátsági munka aktív harcosai voltak. a tanácskozás résztvevői egyperces felállással adóztak az elhunytak emlékének.

/folyt.köv./

14.55 rj

NA 1500

- 38 -

bb. 29. / az mszbt ... 6. folyt./rj

ezután apró antal bejelentette, hogy dr. kardos lászló, a társaság alelnöke egészségi állapotára való tekintettel tisztsége alóli felmentését kérte. köszönetet mondott dr. kardos lászló eddigi tevékenységéért és javasolta, hogy az mszbt tiszteletbeli alelnökeként továbbra is vegyen részt az országos elnökség és az ügyvezető elnökség munkájában. az országos elnökség a javaslatot elfogadta.

a továbbiakban az ülés résztvevői az országos elnökség és ügyvezető elnökség kiegészítésének kérdésében döntöttek. apró antal, az mszbt alelnöki tisztségére javasolta dr. tétényi pál akadémiakust, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettesét, valamint dr. tasnád emilt, az országos találmányi hivatal elnökét, az ügyvezető elnökség tagját. az előterjesztést az ülés résztvevői egyhangúlag elfogadták. ezen kívül az mszbt országos elnökségébe követték benedek árpádot, a józsef attila színház rendezőjét, dr. kovács ádámot, az mta atommagkutató intézetének főmunkatársát, valamint schwarcz józsefet, a mecseki szénbányák pártbizottságának titkárát.

a kibővített ülés apró antal zárszavával ért véget. /mti/

..

15.00 rj

- 39 -

NA 1500

9

bb 50. három évvel ezelőtt 10 millió veszteség, most több mint hatmillió forint a tartalék a győr-ménfőcsanakai termelőszövetkezetben

vid/kz-ju hgy

1973. február 15.

három évvel ezelőtt 10 millió forint mérleghiánnyal zárta az évet a győr-ménfőcsanakai termelőszövetkezet. a felelőtlen vezetés, a túlzott beruházások, a tévszerűtlenség juttatta ilyen nehéz pénzügyi helyzetbe a 2800 holdas, jó adottságokkal rendelkező gazdaságot. a tagság akkor teljesen új vezetőséget választott, s annak irányításával következetesen végre is hajtották a hibák kijavítására hozott intézkedéseket. szerdán, a szövetkezet 1972. évi zárszámadási közgyűlésén, kelemen vinco elnök már arról tájékoztatta a tagságot, hogy a termelőszövetkezet minden adósságát kifizette és a tagoknak - tizórás munkanaponként - 152 forintot fizet. az utóbbi azt jelenti, hogy egy-egy dolgozó tag évi jövedelme elérte a 35 ezer forintot. mindezek mellett több mint hatmillió forintot tartalékoltek a jövő gazdasági évré. elmondotta az elnök beszámolójában azt is, hogy jóllehet a község már győrhöz tartozik, tehát nagy az ipari vonzás, mégis nincs olyan nap hogy felvételi kérelemmel ne kopogtatnának a tsz irodáján. a közgyűlés úgy határozott, hogy még a fiatal jelentkezőket is csak próbaidő után veszik fel a tsz tagjai közé. /mti/

bb 51. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése

vid/fm bzs hgy

1973. február 14.

szerdán kaposvárott ülésezett az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. szokola károlyné dr. a képviselőcsoport vezetője beszámolt a megyei képviselő csoportok vezetőinek budapesti értekezletéről, amelyen tájékoztató hangzott el az országgyűlés, az állandó bizottságok, a képviselők múlt évi munkájáról.

ezt követően sugár imre, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette a lakossági szolgáltatások javítására hozott kormányhatározat végrehajtásának somogyi tapasztalatait. elmondotta, hogy a kormányhatározat megjelenése óta somogyban is számos intézkedés történt a lakossági szolgáltatások fejlesztésére. a negyedik ötéves terv idején a szolgáltatás-fejlesztések összes várható beruházási pénzügyi szükséglete 150 millió forint, az 50 milliós megyei tanácsai támogatással együtt. a negyedik ötéves tervidőszak végére az egy főre jutó szolgáltatás értéke negyven százalékkal emelkedik, de még ez sem közelíti meg az országos átlagot, sőt az országos vidéki átlagtól is jelentős lemaradás várható.

ezután a negyedik ötéves tervben jóváhagyott lakásépítési program végrehajtásának tapasztalatait ismertette a megyei tanács elnökhelyettese. a vitában felszólalt bóhm józsef, szigeti istván dr. guba sándor, radnóti lászló, horváth lászló, mohácsy barna, kosztolánczi jánosné képviselő, valamint kocsis lászló, a hazafias népfront somogy megyei bizottságának elnöke. /mti/

16.05/bzs

bb 52. fejlesztik a patyolat kelenföldi mosodáját

i pr/gg h1 bzs hgy

1973. február 14.

bővítik a patyolat vállalat kelenföldi mosodáját - döntött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a fővárosi tanács negyedik ötéves tervében meghatározták: a patyolatnak ebben a tervidőszakban műszakonként 100 mázsás kapacitásnövekedést kell elérnie. ez részben megvalósítható a kelenföldi üzem bővítésével, kapacitásának műszakonként körülbelül 80 mázsával való növelésével. a jelentős fejlesztéshez még építkezni sem kell, mindössze a jelenlegi géppark egy részét kell korszerűbbre, nagyobb teljesítményűre cserélni. a beruházás két esztendő alatt elvégezhető, s mázsánként és műszakonként mindössze 1,1 millió forintba kerül, jóllehet egy hasonló nagyságú új üzem építése esetén ez az összeg a 2,6 millió forintot is eléri. a döntés mellett szólt az is, hogy járulékos beruházások nem szükségesek, a bővítés lépcsőzetesen is megoldható, gyakorlatilag üzemszünet nélkül megvalósítható. a bővítés teljes költségelőirányzata valamivel meghaladja a 80 millió forintot, ebből az idén - a kötelező 20 százalékos tartalékkal együtt - körülbelül 39 millió forintot használnak fel. a patyolat vállalat fejlesztési alapjából és bankhitelből 28 millió forintot ad, a fővárosi tanács szolgáltatás-fejlesztési alapja pótolja a még hiányzó 11 millió forintot. úgy tervezik, hogy a bővítéshez idén augusztusban látnak hozzá. /mti/

bb 53. a dél-vietnami népi felszabadító fegyveres erők napja miskolcon

vid/fm bzs hgy

1973. február 14.

szerdán miskolcon, a magyar honvédelmi szövetség borsod megyei székházában ünnepséget rendeztek a dél-vietnami népi felszabadító fegyveres erők napja alkalmából. ünnepi gyűlésen méltatták, illetve szemléltették a dél-vietnami népi felszabadító egységek hősi és győzedelmes harcát. az ünnepi gyűlésen megjelentek a megye és a város vezetői, a fegyveres erők képviselői. ott volt és felszólalt huynh van than, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. gáti sándor ezredes ünnepi beszéde után a miskolci 10., 11. és 25. számú általános iskolák egy-egy uttörőraja ünnepélyesen felvette nguyen van troi hősi halált halt dél-vietnami partizán nevét. ezt követően a vendégek megtekintették az mhsz borsod megyei szervezetének kiképző bázisát. /mti/

16.10/bzs

- 41 -

M-16 40

bb 54. a világifjúsági találkozók előkészületeiről tanácskoztak győrött - májusban ndk-barátságai hetet rendeznek az erfurtiak részvételével

kvid/fm bzs hgy

1973. február 14.

országjárta nagy lendületet vettek az idén tizedik alkalommal, július 28. és augusztus 5. között a német demokratikus közársaság fővárosában megrendezendő világifjúsági találkozók előkészületei. szerdán győrött a technika házában mintegy kétszáz résztvevővel vit-aktivát rendezett a kisz győr-sopron megyei bizottsága. a tanácskozássra meghívták a megyében működő városi, járási, kerületi pártbizottságok, a társadalmi és tömegszervezetek a hazafias népfőnt és a tit megyei vezetőit is. a nemzetközi és a hazai készülődésről Kovács László, a kisz kb nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, a vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának titkára tartott tájékoztatót.

elmondotta, hogy a berlini találkozón minden eddiginél szélesebb nemzetközi ifjúsági front képviselteti magát. a házigazda szerepét betöltő berlini fiatalok a nemzeti előkészítő bizottságok előrejelzése alapján száz országból, mintegy huszezer hivatalos küldöttre számítanak. az imperializmus elleni harc jegyében megrendezésre kerülő x. vit nagy számban egyesíti a nemzetközi előkészítő bizottságok munkájában résztvevő ifjúsági szervezeteket. egyedül Finnországban mintegy negyven különféle ifjúsági és diákszervezet képviselői vesznek részt az előkészületekben.

bár még végleges adatok nincsenek, hazánk ifjúságát előreláthatóan körülbelül 600-700 hivatalos küldött, s ezen felül négyszáz turista képviseli majd. szó van arról is, hogy tekintettel a nagy érdeklődésre és a sokszoros tulajelentkezésre, megkészszerzik a turisták számát, egy-egy turnus a fesztivál „félidéjéig, illetve a végéig tartózkodhatik majd berlinben. rövidesen megkezdődik a száz küldöttet kiválasztó „tízszertíz a tizedik vitre, „elnevezésű országos vetélkedő is.

k a győri vit-aktiván szakács ferenc, a kisz győr-sopron megyei bizottságának első titkára adott számot a megye fiataljainak készülődéséről, a változatos, s az ifjúság valamennyi rétegét érintő megyei vit-programról. a fesztivál politikai felkészítését szolgáló vit-körökön a megyében huszezer fiatal vesz részt. az országos vit-vetélkedő megyei döntőjét győrött, a márciusban felavatásra kerülő új ifjúsági házban rendezik meg. az előkészületek után megkezdődnek a vit-programok, mosonmagyaróvárott falijáság verseny, győrött a szövetkezeti fiatalok rendezésében nagyszabású kirakatverseny van kibontakozóban. mosonmagyaróvárott városi evezős kupa versenyre készülnek, kapuvárott vit-ifjúsági napot rendeznek. a soproni fiatalok a hagyományos tavaszi balfi békemenetet az idén a fesztivál jegyében rendezik meg.

/folyt. köv./
16.17/bzs

- 42 -

16 40

bb 54. /a világifjúsági ... 1. folyt./bzs

a győr-sopron megyei vit-program kiemelkedő eseményeként májusban győrött és a megye városaiban ndk barátságai hetet rendeznek, amelyen részt vesznek az ndk-beli testvérmegye, erfurt fiataljai is. a hét keretében győrött és sopronban nagyszabású ifjúsági körustalálkozóra, győrött vit-ajándékkidállításra, országos ifjúságpolitikai szemináriumra, fotokidállításra, a mosonmagyaróvári egyetemen ifjúsági nagygyűlésre, csornán pedig majálisra kerül sor. ezenkívül számos rendezvénnyel, így például országos diák-találkozóval, rajkától induló vizitúrával, brennbergbányán a soproni fiatalok „kis vit, „jének megrendezésével készülnek a kisalföldi fiatalok a berlini világifjúsági fesztiválra. /mti/

bb 55. sajtótájékoztató bulgária idegenforgalmáról - kedvezmények elő- és utószezonban

t kg/pá 1e bzs hgy

1973. február 14.

bulgária fejlődő nemzetközi turizmusáról tartott sajtótájékoztatót szerdán rajcsó lazarov, a bolgár idegenforgalmi bizottság magyarországi képviselője budapesten. mint elmondotta, bulgária néhány év alatt európa legfejlettebb idegenforgalmu országai közé zárkózott fel. ezt bizonyítja, hogy tavaly már több mint három millió külföldi nyaralt a bolgár tengerparton, az évi növekedés 12 százalék.

tapasztalat szerint a magyar turisták is szívesen keresik föl a napfényben gazdag bulgáriát. szófia cimerében találo jelmondat áll: „növekszik, de nem öregszik, „mégis az elmúlt évben a „rózsaillatok országát, „felkereső 55 ezer magyar turista többsége csak a tengerparti üdülőhelyeken töltötte idejét. a várna melletti négy kilométer hosszú aranyhomok korszerű szállodáival, hangulatos bungallóival és olcsó kempingjeivel várja idén is a fekete-tengert kedvelő magyarokat. nesebar napospartja pedig a nyaralás mellett az ősi kultúra iránt érdeklődőknek is élményt nyújthat.

idén június 1-től menetrendszerű repülőjáratok indulnak hetente kétszer budapest-várna, illetve burgas között, amely megkönnyíti a két ország közötti turistaforgalom lebonyolítását. eddig ugyanis csak budapest és szófia között volt közvetlen repülőgépjárat. a magyar turisták is élvezhetik az elő- és utószezonban a külföldieknek nyújtott kedvezményeket, szervezeten utazók részére 25-40 százalékkal olcsóbb a nyaralás, az autós turisták pedig 10 napos utazás után 50-150 liter ingyen benzint kaphatnak. a téli sportok kedvelői bulgária kétezer méter magas hegyeinek síparadicsomait kereshetik föl, ahol jelenleg is két méter vastag a hó. /mti/

16.23/bzs

- 43 -

16 40

bb 56. szocialista együttműködési szerződés nógrád megye mezőgazdasági szakember ellátottságának javítására

vij/kz/ny hgy

1973. február 14.

szocialista együttműködési szerződés jött létre az mszmp nógrád megyei bizottsága, a nógrád megyei tanács, a kisz nógrád megyei bizottsága és a gödöllői agrártudományi egyetem, valamint az egyetem palóc-klubja között. a megállapodást szerdán szóó béla, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára, hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke, deák gábor, a kisz nógrád megyei bizottságának első titkára, dr. tibold vilmos, az agrártudományi egyetem rektor helyettese, dr. lököcs lászló, az egyetem pártbizottságának titkára, és frankó jános, az egyetem kisz bizottságának titkára írta alá a megyei tanács salgótarján-i székházában. a szerződés célja: a megye szakemberellátottságának javítása, és a mezőgazdasági szakemberek képzésének, illetve továbbképzésének elősegítése. ezért - a szerződés értelmében - az egyetem hallgatói diplomamunkájukhoz olyan témákat választanak, amelyek a megye, vagy egy-egy termelő üzem gazdasági életével, távlati tervével foglalkozik. a közösen kidolgozott program szerint a megye valamennyi középiskolájában ismertetik az egyetem munkáját, hogy ezzel is felkeltsék a tanulók érdeklődését a mezőgazdasági mérnöki, és a mezőgazdasági gépészmérnöki pálya iránt. az egyetem vállalta, hogy évente 1-2 alkalommal 2 napos tanulmányi látogatásra fogadja az egyetem iránt érdeklődő diákok mintegy negyven fős csoportját. ezen kívül a tanács által szervezett csoportok 2-3 hetes egyetemi előkészítőt is tartanak a felvételi tárgyakból. az egyetemen tanuló nógrád megyei diákok évente 1-2 alkalommal tanulmányi kiránduláson vesznek részt, hogy megismerjék a megye mezőgazdasági célkitűzéseit, termelési eredményeit, problémáit. a kisz nógrád megyei bizottsága és az egyetem kisz-bizottsága együttműködésének célja az, hogy az egyetem elvégzése után a fiatal agrár-értelmiség bekapcsolódjék a mezőgazdasági kisz-alapszervezetek munkájába és segítse a tartalmas szervezeti élet kialakulását./mti/

bb 58. eltemették sándor dezső ujságírót

t/ny hgy hi

1973. február 14.

sándor dezső ujságírót szerdán nagy részvétellel temették el a farkasréti temetőben. a barátok, ismerősök nevében szalatnay rezső író vett búcsút az ismert publicistától. ujságíróársai nevében hegedüs daniel, a magyar távirati iroda szakszervezeti titkára mondott búcsúbeszédet./mti/

16.30/ny

Ar 16^{ve}

-44-

bb 57. a tatabányai bányász képzőművész kör kiállítása

vid/fm/ny hgy

1973. február 14.

a tatabányai népházban szerdán megnyílt a bányász képzőművészeti kör kiállítása. komárom megye legrégebb, 25 évre visszatekintő képzőművészeti körében már sok száz fiatal került szoros kapcsolatba a művészetekkel. közülük számosan váltak megyei, sőt országos viszonylatban elismert művészekké. most ismét fiatal gárdája van a körnek, ezért évente beszámolnak fejlődésükről. ezúttal a 35 tag közül huszonegten 50 alkotást - textilfestést, fafaragást, tollrajzot, olaj- és vízfestményeket mutatnak be. az alkotók diákok, bányászok, lakatosok, technikusok és más foglalkozásbeliek. a legszebb művekből vándorkiállítást állítanak össze, hogy a város üzemeiben, intézményeiben is megismerkedhessenek a fiatal amatőr képzőművészek munkásságával./mti/

bb 59. dr. dimény imre a pálfai zárszámadási közgyűlésen

kvid/pá/ny kz hgy

1973. február 14.

tolna megye több közös gazdasága tartotta meg szerdán 1972. évi zárszámadási közgyűlését. a pálfai egyetértés tiszteletnapján részt vett és felszólalt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, megjelent k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, ott voltak a megye, a járás vezetői és a környékbeli termelőszövetkezetek képviselői.

az ünnepi közgyűlésen lakos józsef, elnök terjesztette elő a vezetőség beszámolóját. egyebek között elmondotta, hogy a nehézségek ellenére a szövetkezetben 9 millió forintnál több tiszta nyereséget mutat a mérleg; átlagosan 30 ezer forintnál több évi jövedelmük van a szövetkezettagjainak. a gazdaság fő ágazata, az állattenyésztés, tavaly 2100-zal több hizósertést értékesített mint a megelőző évben. búzából 36.5 mázsát, kukoricából csaknem 50 mázsát, cukorrépából pedig 473 mázsát takarítottak be hektáronként. a közgyűlésen 21 szövetkezeti gazda megkapta a kiváló termelőszövetkezeti tag kitüntetést./mti/

16.35/ny

-45-

Ar 16^{ve}

1

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 29. sz. hírünkben /az mszbt ../ az szmbt elnökének helyettese, a szovjet delegáció vezetőjének neve helyesen:

sz. sz. n o v o z s i l o v

/mti/

bb 60. fehér Lajos látogatása a honvédelmi minisztériumban
hi bzs La 1973. február 14.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán látogatást tett a honvédelmi minisztériumban, ahol Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és a miniszterhelyettesek fogadták.

fehér elvtárs meghallgatta a honvédelmi miniszter és helyettesei jelentését a magyar néphadsereg fejlesztésére vonatkozó párt- és állami határozatok végrehajtásáról, s beható eszmecserét folytatott a katonai vezetőkkel a soronlévő feladatokról.

a megbeszélésen részt vett Borbándi János, az mszmp központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője./mti/

- 46 -

17.25/bzs

NA 17^{vo}

bb 61. amerikai grafikai kiállítás budapesti

t nn/pá hi bzs La

1973. február 14.

Szerdán a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendezésében amerikai grafikai kiállítás nyílt a Kki Dorottya utcai kiállító termében. Körner Éva művészettörténész nyitotta meg a tárlatot, amelyen a háború utáni amerikai művészet öt kiemelkedő egyéniségének 70 alkotását láthatja a magyar közönség. Jelen volt Alfred Puhán, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete is. /mti/

bb 62. Eric Ward igazgató,

La/gg bzs La

1973. február 14.

az ENSZ iparfejlesztési szervezete ügyvezető igazgatójának tanácsadója néhány napos látogatáson budapesti tartózkodik. Látogatásának célja, hogy a magyar elektronikai ipar és az unido közötti szorosabb együttműködésről tárgyaljon a fejlődő országok műszer- és híradástechnikai ipara fejlesztésének elősegítése érdekében. /mti/

bb 63. a budapesti országgyűlési képviselők

hi bzs La

1973. február 14.

Egy csoportja a budapesti történeti múzeumban megtekintette a „Budapest 100 éve” című kiállítást. A képviselőket dr. Horváth Miklós, a múzeum főigazgatója fogadta és kalauzolta. A képviselők nagy elismeréssel szóltak a kiállításról. /mti/

bb 65. akócsi Sándorné Lengyel Ágota,

pá/ny La

1973. február 14.

az egészségügyi minisztérium munkatársa, az egészségügy kiváló dolgozója, a munka érdemrend bronz fokozatának tulajdonosa, aki csaknem három évtizedet töltött felelős beosztásban, hosszas betegség után elhunyt. Hamvasztás utáni bucsuztatása február 23-án, délután 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

18.15/ny

-47-

NA 18^{vo}

bb 64. belföldi hireink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny La

1973. február 14.

34. nemzetközi tanácskozás a sugárzásról
35. szinesfém termelés
36. műanyagbevonatu lemez
37. nyílik a hóvirág
38. vadszámlálás helikopterről
39. a „hetek” üzletpolitikai célkitűzései
40. jégtörők a felső-tiszán
41. új szénhidrogén lelőhelyek
42. bkv
43. új gyermekintézmény angyalföldön
44. elutazott a szovjet husipari küldöttség
45. miniszteri értekezlet a mém-ben
46. állami lakások pest megyében
47. vezető-továbbképzés székesfehérvárott
48. sajtótájékoztató a munkásörökről
49. elhunyt lócsei józsefné
50. győr-ménfőcsanakai tsz
51. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése
52. kelenföldi patyolat
53. délvietnami fegyveres erők napja miskolcon
54. vit előkészületek
55. sajtótájékoztató bulgária idegenforgalmáról
56. szocialista együttműködési szerződés
57. kiállítás tatabányán
58. eltemették sándor dezső ujságíró
59. dr. dimény imre pálfán
60. fehér lajos a hm-ben
61. amerikai grafikai kiállítás
62. eric ward igazgató budapesten
63. budapesti képviselők muzeumlátogatása
64. hírjegyzék./mti/

18.20/ny

-.-
-48-

N 18⁰⁰

bb 66. időjárásjelentés

fk/ny La

1973. február 14.

a meteorológiai intézet jelenté 1973.február 14-én, szerdán este 19 órakor:

változékony marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, szórva-nyosan, főként a dunántúlon esővel, később havasesővel. mérsékelt, többfelé élénk délkeleti-déli szél. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-9 fok között./mti/

-.-

bb 67. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

bzs La

1973. február 14.

65. akócsi sándorné búcsúztatása
66. időjárásjelentés
67. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v e g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

20.43/bzs

- 49 -

N 20⁰⁰